
ГОД. 1, БРОЈ 5.

р–
=" 9 4 ОЈ

 

излази у Новоме Саду )

УРЕЂУЈЕ: МиЛиЦ ЈАЦЈЕ ТОМИЋА.

 

 

Излази 1. сваког месеца. — Претплата за Угарску, Аустрију, Босну и
Херцеговину, годишње 8 К.; на три месеца 2 К. За све друге државе 10
динара годишње. — Цене огласа на 2., 8., 4. страни насловног листа,
(„стране Ф К. Осмина стране у самомелисту 2К. 50п. — Рукописи шаљу
се уредништву, претплата. администрацији »ЖЖене«, Нови Сад (Џјузаек),

Поједини бројеви »Жене« стају 80 потура (један динар).
 
 ЈЕ

Смрт Осман аге.
Кано сунце кад с истока сијне,

Па разведри натмурена лица,
Ведрило се лице у госпођа,
У кадуна Осман аге силног,
Кад им дође јутром и вечером,
Да их види и да их милује.

Ал сад дуго Осман не долази.
Место њега долазе гаврани;
Црно перје све им крвавије,
Црни гласи све су ужаснији:
Устали су балкански краљеви
И устала сиротињараја,
Све се турско царство преврнуло,
Па је горе, што је доле било.

Док ето ти аге, Осман аге,
Стиже својој кули од мермера,
До на врата богатог харема,
На домаку красног тефериџа.
На ногама не стиже јуначким,
Већ га слуге носе носилама,
Крвав јунак, крвава носила,
Крваве му груди и десница,
Све крваво, само лице бледо,
К'о да тамо капи крви нема.
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Тамо било дванаест робиња,
Оне агу прво сагледале.
Кад смотрише свога господара,
Где му живот кроз ране нестаје,
И смотрише велику забуну,
И капије широм отворене,
Полетеше да се ропства спасу,
Не би л' дошле до своје слободе.

И кадуне агу сагледаше,
Па где стале, помакле се нису,
За мермер их страва приковала,
Тек кукају, кано кукавице.
Осман поглед у њих управио,
Нешто хоће, али нема речи;
Док се прибра хећим Осман аге,
Госпођама тихо проговара:
Пожурите четири кадуне,
Осман неће више на мегдане,

На мегдане, ни на ваше груди; | [

 

Што још има неколко тренутка
Пожурите, да се опростите,
И десницу да му целивате.

Прилази му була најстарија
-— Најстарија, ал још увек млада —
Па кроз сузе вако проговара:
Ова уста што су те љубила,
Никад другог пољубити неће:
Бејах ружа на твојим грудима,
Са тобом ћу зардно увенути...
Па се маша крваве деснице,
Да је такне и да је пољуби;
Ал' јој Осман не даде деснице,
Већ му очи зборе и беседе:
Данас тако — сутра ћеш друкчије!

 

Сад му друга прилази кадуна
Да пољуби крваву десницу,
Па кроз сузе 'вако проговара:
ја ћу своје лице нагрдити,  
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Завући се у доње подруме,
Да не гледам сунца ни месеца,
Па ћу кукат од јутра до мрака,
А од мрака све до зоре беле,
Нек се знаде и нека се прича,
Како те је Ајка ожалила.
— Па се маша крваве деснице,
Да је такне и да је пољуби,
Ал' јој Осман не даде деснице,
Већ му очи зборе и беседе:
— Жалићеш ме, па и прежалити!

Сад му трећа прилази кадуна,
Да пољуби крваву десницу,
Па му кроз плач 'вако проговара:
— Господару, ја ћу те светити!
Кад нам душман дође на бедеме,
Жена ћу га мушки дочекати
Врелим гвожђем и врелим олајом,
Ти ћеш наћи свога осветника!
Па се маши крваве деснице,
Да је такне и да је пољуби;
Ал' јој Осман не даје деснице,
А очи му зборе и беседе:
— Таман посла! Ти ћеш ме светити!

Ал да видиш четврте кадуне2!
Не прилази ближе господару,
Стоји млада, као укопана,
Па кроз сузе вако проговара:
— Опрости ми добри господару,
Нисам вредна да ти се приближим,
А још мање, да целивам руку,
Јербо сам ти много сагрешила
И скривила твојој погибији.
Дав'о си ми љубав господару,
Ал' с њом нисам била задовољна.
Тражила сам куле од мермера,
Ђузел баште, сјајне тефериџе,
И тражила рува свиленога,
И тражила златне адиђаре
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И камење од скупа биљура,

И тражила меда и шећера,

· Црне кафе и бошче духана,

И тражила свилне миндерлуке,

С пуно срме и чистога злата
И тражила господске кочије
И тражила гомилу робиња,
И имала хиљаду ћефова
Што их знаде лудост измислити.
Ти нам свима хтеде угодити,
Те окупи сиротињу рају,
Њу свлачио да би нас обукоо,

Њој загорч'о да нама засладиш,

Све јој узе да би нама даво,
Раја плака да се ми смејемо;
Десет чеда умре у колевци,
Десет чеда сиротиње раје
Док нам купиш ружина мириса.
Па кад беше раји додијало,

И хришћанском богу додијало,
И Алаху нашем додијало,

Тад се раја диже на Балкану,
Листом диже да може да живи,

Живот њихов смрт нам је донела,

јер наш животпропаст им је била.

Па те молим добри господару,
Ако могнеш, бедној опрости ми,

Опрости ми младој неразумној,
јер не знадох куд воде ћефови
И пуст живот, без стварна рачуна.

У Османа око засузило,
Па покрете крваву десницу,
Њој је пружа, нека је пољуби, ..
У том јунак стаде умирати,
А очи му зборе и беседе:
Доцне рече, ал' рече истину.

И он умре, сам на себе киван,
Умре с новом раном у грудима,  
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Из те ране теку ове речи:
Да си био човек и делија,
Не би с тобом буле царовале.

аетретее

Нико Вучетић-Бокељски: #

Одувано.
Знаш ли оно поље, где нас двоје бисмо...
И под Мајке Божје где стадосмо слику2..
Тамо сам ја чито твоје мало писмо,
Што је срећу моју крило свуколику.

—ша.

ја га читах, можда, по стотину пути
С лицем, кад из њега љубопитство бије;
Небо се намршти — стало да се мути, —
Али око моје то гледало није...

Гледах укочено, без краја и мило
У љубавне речи и запету сваку —
У то, дрски ветар однесе ми чило
У недођин белу хартијицу лаку...

Еј, ти вихор-ветре, — ветра друже мио,
У ствари си прави ти за ме профета;
Све оно, што беше бео листић крио:
Раздуво је дувањ једног ветромета ...

Париз, 10—1М.— 1913. год.

МУДРЕ ИЗРЕНЕ.

Сваки човек вреди онолико, колико користи радом
својим.

ж

Треба седам година труда, док човек пронађе какву
добру мисао. Али онда треба четрнаест година труда, док
човек пронађе, како ће ту добру ствар згодним начином да
изнесе пред свет.

ж

Права срећаје у корисном раду, а не у празном осећају.
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Узидана жена у Скадру.

На тврдоме скадарском граду има висок брест.

Види се скоро са свију страна и из велике даљине.

То је тај брест, под којим је дуго разговарао Есад

паша са црногорским наследником престола Дани-

лом, кад му је предао од града кључеве.
У најближој близини тога бреста има стена,

из које извире млаз беличасте воде. Можда је

кречна или оловна; вероватно то нико није испити-

вао. Ја сам понео био те воде у малој флашици,

али сам ја, како моја жена каже, до крајности не-

уредан човек, па ми се та флашица на далеком

путу разбила. Наш народ, па и Арнаути, мажу том

водом болесне очи и кажу, да је лековита. А по-

врх свега и Срби и Арнаути верују, да је на том

месту при зидању Скадра зазидана љуба војводе

Гојка. И верују да је Раде неимар на њену молбу

оставио прозор на дојкама, да може своје одојчеи

онако зазидана подојити. Па и данас још тече из

оног камена млеко зазидане жене.
Мени се чини, да је та беличаста вода, која

извире из оног камена, пробудила фантазију на-

шега народа и дала грађу за ону дивну народну

песму: Зидање Скадра на Бојани.
Скадар је необично утврдила природа. Тамо

је неколико скоро непролазних брда, свако за себе

је град, а сви скупа се бране и допуњују. А оно

место, на коме је данас главни град, то је брдо,

које изгледа као одсечена купа, те је на врху до-

ста пространа висораван. То се брдо наслања на

скадарско језеро; на томе месту, истиче из језера

река Бојана, и она је одмах на извору отприлике

исто толико широка као Сава. Тамо у близини

града утечу у Бојану река Дрињача и Кири. Онако

језером и рекама и брдима заклоњено место управо

је створено, да буде град.
Наша народна песма прича, да су Мрњачевићи

зидали тај град.

„Град градила три брата рођена,
До три брата три Мрњавчевића:  
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једно бјеше Вукашине краље,
Друго бјеше Угљеша војвода,
Треће бјеше Мрњавчевић Гојко;
Град градили Скадар на Бојани,
Град градили три године дана,
Три године са триста мајстора;
Не могоше темељ подигнути,
А камо ли саградити града:
Што мајстори за дан га саграде,
То све вила за ноћ обаљује.
Кад настала година четврта,
Тада виче са планине вила:
„Море, чу ли2 Вукашине краљу!
„Не мучи се и не харчи блага,
„Не мош, краље, темељ подигнути,
„А камо ли саградити града;
„Но ето сте три брата рођена,
„У свакојег има вјерна љуба,
„Чија сјутра на Бојану дође
„И донесе мајсторима ручак,
„Зиђите је кули у темеља,
„Тако ће се темељ обдржати,
„Тако ћете саградити града“.
Кад то зачу Вукашине краљу,
Он дозива два брата рођена:
„Чујете ли, моја браћо драга!
„Ето вила са планине виче.
„Није вајде, што харчимо благо,
„Не можемо темељ подигнути,
„А камо ли саградити града;
„још говори са планине вила:
„Ев' ми јесмо три брата рођена,
„У свакога има вјерна љуба,
„Чија сјутра на Бојану дође
„И донесе мајсторима ручак,
„Да 7 у темељ кули узидамо,
„Тако ће се темељ обдржати,
„Тако ћемо саградити града.
„Но је л', браћо, Божја вјера тврда,
„Да ни један љуби не докаже,
„Већ на срећу да им оставимо,
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„Која сјутра на Бојану дође“
И ту Божју вјеру зададоше,
Да ни један љуби не докаже.

Страховит заплет! Велики државни интерес
захтева да се сагради Скадар, а не може да се са-
гради. То не допушта виша сила. Краљ Вукашин
и његова два брата или нека се одреку зидања
Скадра, или нека један међу њима жртвује своју
љубу, да је узидају у темељ, па ће онда саградити
града.

Заплет је пооштрен! Вила није назначила јед-
нога, који има да издржи ту страховиту борбу из-
међу љубе и државног интереса, него је оставила
тројици. А они се заверавају, да ни један љуби не
докаже, него нека случај реши, која да буде жртва.
А да се град мора саградити, на то су одлучили.

Сада долази расплет и људска слабост.

„Отидоше у бијеле дворе,
Вечераше госпоцку вечеру,
Оде сваки с љубом у ложницу.
Ал' да видиш чуда великога!
Краљ Вукашин вјеру погазио,
Те он први својој љуби каза:
„Да се чуваш, моја вјерна љубо;
„Немој сјутра на Бојану доћи
„Ни донијет: ручак мајсторима,
„јер ћеш своју изгубити главу,
„Зидаће те кули у темеља.“
И Угљеша вјеру погазио,
И он каза својој вјерној љуби:
„Не превар' се моја вјерна љубо!
„Немој сјутра на Бојану доћи
„Ни донијет" мајсторима ручак,
„јере хоћеш млада погинути,
„Зидаће те кули у темеља.“

Млади Гојко веру не погази. И то баш он,
најмлађи, о коме се може претпоставити, да је у
њега најјачи жар љубави. Он који има уз то од ме-
сец дана чедоу колевци. У њега је ипак победила
државна корист и задата реч.  
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„Млади Гојко веру не погази
И он својој љуби не доказа.“

Краљица и љуба Угљешина знају шта их чека

ако сутра изнесу мајсторима ручак и оне се сва-

којако изговарају. И млада Гојковица се опире, да

изнесе ручак, када је краљица шаље.

Ал' говори Гојковица млада;
„Чу ли, нано, госпођо краљице!
„ја сам рада тебе саслушати,
„Но ми лудо чедо некупато,
„А бијело платно неиспрато“.
Вели њојзи госпођа краљица:
„Иди“, каже, „моја јетрвице,
„Те однеси мајсторима ручак,
„ја ћу твоје изапрати платно,
„А јетрва чедо окупати“.
Нема шта ће Гојковица млада,
Већ понесе мајсторима ручак.“

Гојко се на оном страховитом путу сусрета са
својом женом. Тај призор описује песма овако:

Кад је била наводу Бојану,
Угледа је Мрњавчевић Гојко,
Јунаку се срце ражалило,
Жао му је љубе вјеренице
Жао му је чеда у колјевци,
Ђе остаде од мјесеца дана,
Па од лица сузе просипаше;
Угледа га танана невјеста,
Кротко ходи, док до њега приђе,
Кротко ходи, тихо бесјеђаше:
„Што је тебе, добри господару!
„Те ти рониш сузе од образа 2“
Ал' говори Мрњавчевић Гојко:
„Зло је, моја вјеренице љубо!
„Имао сам од злата јабуку,
„Па ми данас паде у Бојану,
„Те је жалим, прегорет: не могу“.
Не сјећа се танана невјеста,
Но бесједи своме господару:
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„Моли Бога ти за твоје здравље,
„А салићеш и бољујабуку“.
Тад; јунаку грђе жао било,
Па на страну одвратио главу,
Не шће више ни гледати љубу;“

И када Гојко тако, може се мислити, шта раде
тек она друга два брата.

А дођоше два Мрњавчевића,
Два ђевера Гојковице младе,
Узеше је за бијеле руке,
Поведоше у град да уграде,
Подвикнуше Рада неимара,
Раде викну до триста мајстора; |
Ал' се смије танана невјеста, .
Она мисли, да је шале ради. :
Турише је у град уграђиват“,
Оборише до триста мајстора, |
Оборише дрвље и камење, и
Узидаше дори до кољена. |
Још се смије, танана невјеста,
Још се нада, да је шале ради.
Оборише до триста мајстора,
Оборише дрвље и камење,
Узидаше дори до појаса,
Тад' отежа дрвље и камење,
Онда виђе, шта ју јадну нађе.
Љуто писну, како љутагуја,
Па замоли два мила ђевера:
„Не дајте ме, ако Бога знате!
„Узидати младу и зелену“.
То се моли, ал: јој не помаже,
Јер ђевери у њу и не гледе,
Тад' се прође срама и зазора,
Паке моли свога господара:
„Не дај мене, добри господару!
„Да ме младу у град узидају,
„Но ти прати мојој старој мајци,
„Моја мајка има доста блага,
„Нек ти купи роба ил' робињу,
„Те зидајте кули у темеља“.
То се моли, но јој не помаже,
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И кад виде да јој не помаже, тада се она мири

са смрћу, и у том страшном часу пламти још само

у ње материнска љубав и она мисли само још на

чедо своје.

А кад виђе танана невјеста,
Да јој више молба не помаже,
Тад: се моли Раду неимару:
„Богом брате, Раде неимаре!
„Остави ми прозор на дојкама,
„Истури ми моје бјеле дојке,
„Када дође мој нејаки Јово,
„Када дође, да подоји дојке“.
То је Раде за братство примио,
Остави јој прозор на дојкама,
Па јој дојке у поље истури,
Када дође нејаки Јоване,
Када дође, да подоји дојке.
Опет тужна Рада дозивала:
„Богом брате, Раде неимаре!
„Остави ми прозор на очима,

„Да ја гледам ка бијелу двору,
„Кад ће мене јова доносити
„И ка двору опет односити“.
И то Раде за братство примио,
Остави јој прозор на очима,
Те да гледа ка бијелу двору;
Када ће јој јова доносити
И ка двору опет односити.

Значајно! Она се у оном часу кад се тиче још

само њена детета, не обраћа деверима, не обраћа

ни мужу, јер је њих обузела чежња да саграде град

Скадар. Она не верује више у срце њихово, него се

обраћа Раду неимару.
Песма се завршује овако:

И тако је у град оградише,
Па доносе чедо у колјевци,
Те га доји за неђељу дана.
По неђељи изгубила гласа;
Ал' ђетету онђе иде рана,
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Дојише га за годину дана.
Како таде тако и остаде,
Да и данас онђе иде рана
Зарад' чуда, и зарад лијека,
Која жена не има млијека.

ж 5 ж

Дивно је Србин опевао у овој песми величину
жене и матере. Али ју је — узидао Он није могао
да сагради Скадра, док у њ не узида жену.

Нагледао сам се и наслушао се свога века мно-
гог чега, нарочито у последње време. И ретко кад
да ми што поквари сан. Али оне ноћи ма колико да
сам био заморен, изломљен и неиспаван, сваки сам
се час трзао.

Онај брест, онај камен, оно „млеко“, она узи-
дана жена нису ми силазиле с чела. И као да сам
слушао јаук младе Гојковице. И као да је видим.
Танана, млада, зазидана, она се мири напослетку
са судбином. Онако зазидана она вековима помаже
да се зидају нови градови. Тражите је у сваком
послу, у темељу, наћи ћете је. Разуме се, узидану.
И онако зазидана она мисли на децу своју. Те младе
Гојковице често кроз камен доје децу своју, и по-
мажу народној будућности.

Дође ми на памет Арнаутка, коју сам гледао
у близини Љеша. Она је носила на леђима велико
бреме дрва, а он иђаше за њом. Када је требала
да пређе преко голема камена, она се спотаче и
бреме јој се просу. Она га покупи и покуша да га
дигне на раме. То је ишло тешко. И дуго се му-
чила, а он је дотле разговарао са мном. Није му
ни на ум долазило, да јој помогне. Она носи бре-
ме, то је њезин посао.

Два-трипута дође ми на памет, да јој помогнем,
да се не мучи толико, али шта ме се тиче његова
жена. Како је био оружан, још би био у стању, да
ми захвали то каваљерство с куршумом.

Арнаути су највећма схватили нашу народну
песму: „Зидање Скадра“ и поштују је као своју. И
верују у лековитост оне воде.
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А мени све једнако излазише пред очи млада

Гојковица и њене сестре. Излазише ми пред очи

Црногорке, како за време овог рата гомилама пре-

ваљују далеке кршеве, пужају се на Бардањолт, и

носе својима јела и преобуку. Иду ипоби 7 дана

док дођу на место, а људи им једва верују, да су

тако брзо стигле, Преко Козмаче и Ашти; та места

беху отворена нишану са Брдице, и колико су их

пута тукли Турци с топовима. У црногорским ло-

горима виђао сам их стално. Улетале су усред

куршума и износиле рањенике. Када су на Реку

(Црнојевића) доносили рањенике лађом, Црногорке

су из лађе носиле оне кршне људе као децу, а да

их не повреде. Изгледало ми је, да су то биленај-

веће мученице у овом рату. Али се оне не туже.

Када сам се враћао из Скадра и дошао на Ри-

јеку, видим њихове девојке где су већ спевале пад

Скадра:
Рано, зором десетог априла,

Закликтала с Тарабоша вила,
Па дозива Петровић Данила:
Војска твоја Скадар освојила итд.

Кроз цело скадарско језеро веслале су и хи-

тале у баркама у Скадар. А језеро је било узру-

јано, а кад се узруја, уме да буде страшније од мора.

У Вир Пазару причао сам двема Црногоркама

о скадарском граду, о зидању Скадра на Бојани и

о узиданој Гојковици. Оне су слушале о оном мле-

ку које тамо тече и знале ону народну песму. На-

вртао сам на сваку страну, да чујем њихов суд.Па

оне разуму што се све онако догодило. Њима је

сасвим природно, кад је требало саградити Скадар,

а друкче се није могло, него да се узида у темељ
жена, па зашто да се не зазида.

Велика је наша жена, и мени иде по глави ми-

сао: каква ће тек бити, када јој даду пута и кад је

не буду више узалуд зазиђивалиг јер тврдо веру

јем, да ће доћи време и мора доћи, када ће се зи-

дати градови и установе, а да се у темељ не мора
узиђивати жена. —'ша.

Аи“
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( Анђео чувар.

Милан и Милана одрасли су заједно. Кућа до
куће Милана из занатлијске породице, а Милан из
трговачке.

Чим су стекли ноге, ишли су једно другом у
походе и играли се као брат и сестра, у врту, у
дворишту, пред кућом, и где год су могли. Играли
су се у прашини, правили од блата топове, гради-
ли куће у песку, савијали лутке од крпа, и све
друго, што деца раде.

Он је њој казао: Мило, и она њему тако исто.
У дечјем животу има и радости и жалости. Па

тако је и код њих било. Она је њему, кад је имала
давала шећера и колача, а он њој лепе крпице,
шарене папире и слике. :

Но где има ватре, бива и дима. И они су се
кадгод узбудили, споречкали и нарогушилп, но
одмах су се после и помирили. Али кад је из дру-
гог дечјег јата долетела сура тица, да дирне у
Милану, ту је већ Милан био прави сусед, и друг,
и чувар, па ју је одбранио.

Сва су им деца завидела, како лепо живе.
Њихови старији су из прикрајка посматрали,

како се њихов мали живот развија, па су се више
пута нашалили: -

— То ће бити наш зет!
— То ће бити наша снаха!

~

Деца су расла и снажила се. Расло је у њима
пријатељство и узајамна наклоност. Ко ће све
знати, шта су деца у том узрасту сањала 2

Детињско познанство развијало се међу њима
природно. Наклоност је бивала све већа. И колико
их је школа растављала и други послови делили,
толико су више једно другом тежили.

Кад је Милана спустила сукњу до листова,
била је лепа, округла, једра као јабука. Да је сли-
кар хтео својом кичицом да оличи бујно пролеће,
које пупи, листа, цвета, то би најбоље погодио,
кад би Милану насликао.
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А и Милан је био шипарац на очима и лепо
узрастао.

Родитељи су им ба задовољни, кад погледају
децу своју, да им је у лицу подишла здрава и
чиста крв. Здравље су ценили највећма, а Милан
и Милана беху оличено здравље:

Тако је било споља, а изнутра 2
Милан је већ у петнаестој години имао доста

озбиљности. Био је ведра ума, чиста срца и по-
штене душе Учитељи су му прорицали, да ће бити
човек виђен међу људима, и родитељи су му се
унапред радовали, но у себи радост прикривали.

Милана опет беше веселе природе, не раска-
лашна, него расположена. У школије била ученица
врлодобра, а по души сушта доброта и спремна,
да сваком добро учини. Са сваким пријатна и преду-
сретљива, а горда на своје име, језик и образ.
Тетке и стрине, нерођене као и рођене, ковале су
њену ваљаност у звезде и прорицале оној кући и
породици, у коју она уђе, лепу будућност.

Но за ваљаност Миланину и Миланову имају
великих заслуга и њихови родитељи. Они су их
спремали за живот. Милана је изучила женске
школе и трговачко књиговодство, а Милан инду-
стрију.

Као да су се још од колевке заверили, да ће
се све надметати у честитости. И као да су још
онда једно другом задали реч, да ће се пазити, по-
штовати и једно другом наклоњени бити, — тако
је њихов млади живот лепо и споразумно текао.

Док су били на школама, једва су дочекали, да
се састану, да једно другом казују, шта су ново
научили. И тако су се они узајамно поучазали и
није било питања, што је једно од њих знало, да
друго није имало појма о том.

Кад је Милан прочитао какву добру књигу,
додао је Милани, да је и она прочита, а такоим
она њему. Тако је њихово забављање текло озбиљ-
но, понекад и шаљиво, али никад претерано нити
раскалашно. Они су знали шта раде и онако млади
схватили су озбиљност времена, у ком живе.
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Мада су Милан и Милана по природи били
жива ватра, та је ватра сагоревала на раду. Они
су очврснули и нису их могле гристи слабости
људске, које у тим младим годинама воде на стран-
путицу. Родитељи су их слободно остављали саме
да се разговарају и забављају, не презајући нимало,
шта ће на то свет рећи, који је доспевао да води
и туђу бригу и да пречишћава други свет на решето.

Њихова срца куцала су једно за друго и била
су срећна, кад је куцај једнога срца изазвао отку-
цај другога. Осећала су, да не могу једно без дру-
гога и осећала су, да ће се једном сјединити.

Х%

На бразди Миланове и Миланине куће била
су прорезана врата, кроз која су добри суседи про-
лазили. Али данас не ће Миланов отац кроз њих.

Обукао се у свечано одело, па на главна врата
с улице улази у суседову кућу. Дошло је време
просидби. Иде да проси Милану за Милана.

Кад је ствар по себи готова, онда јој је лако
дати спољашњу форму. Неколико речи, нешто оби-
чаја и благослова — и њих двоје били су своји.

Медени дани су прошли, али су за њих били
и сви други дани замедљани, јер су били спремни
да понесу сав терет живота. Живот им је био као
и предживот узорит. Кад је Милан радио, Милана
му је помагала, а после је опет он њој био десна
рука у послу. Друкчије се није дало ни замислити.

Два млада живота бујала су као два дивна
цвета, да замиришу у свој околини. Они су знали,
зашто живе и срце им је било пуно и задовољно.

Њихови старији су уживали у њима гледајући
их, како орно и вољно и с љубављу раде и вредно
као пчелице купе сласт свога рада.

Још док је Милан на страни у великом свету
изучавао уметнички браварски занат, остављао је
сваке недеље на страну малу свотицу од своје
скромне зараде, па кад се вратио кући, имао је
толико, да је могао набавити за почетак потребни
прибор и алате; исто је тако и Милана радила,
кад је дошла у прилику, да добије награде у књи-
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говодству, а кад је радила у кући као редуша, уме-
ла је од кухинских новаца сваки дан понешто у-
штедети. Укратко, од младости почели су за себе
радити.

Па сад, кад је дошло време, да самостално кућу
куће, ишло је то од по муке. Прво је Милан свој
занат почео у малом, у кући очиној, изнутра, и
само лимена табла на кући с улице казивалаје, да
је у кући индустријска радња Миланова. А Милана
је тако исто од свога уштеђена новца набавила у
малом све што треба једној кући и породици. Они
су били у држави очиној, али су имали своју само-

управу.
Они су били два равноправна владара, госпо-

да, радника и слуге у својој државини. Нису имали
Бог зна шта, али што су имали,све су сами стекли
од својих десет ноката и свеје било чисто њихово.
Ни једнога клина није им ико поклонио.

Оваки начин спремања за живот рађао је пло-
дом. Они су напредовали. Али ће их догађај, који
ће се за који дан збити, још боље кренути напред.

Кад се навршило пуних девет месеци, откако
су се узели, једнога лепог јутра, рано у зору зачуо
се из њихове собице чист детињи глас. Њихова
собица добила је и трећег становника, млада мама
прву помоћ у кући, а отац прву радост и прву бри-
гу своју. Донела ју је зорица, па јој остаде име Зора.

Ово рођење значило је за њих много: Дали су
живот детету, за које ваља радити и живети. Није
оно задавало Милани много посла, па је она до-
спевала као и пре тога на све друге послове. Али
ни чедо никад није пренебрегнула.

Код њих се управо није знало, ко води инду-
стријску радњу, он или она. јер она се с радњом
упознала и у њој разумевала до ситница. Она је
у њој радила и испомагала као и сваки човек и
помоћник. Зато, кад је Милан био у послу, који
није могао напустити, или кад је био послом изван
радионице своје и на страни, Милана је умела сва-
ког наручиоца и купца предусрести и задовољити
баш онако, као да је и сам Милан ту био.
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Држали су они новине своје струке, па у вече,
кад се све смири, спрам свеће читали су их, про-
учавали нове проналаске и прегледали слике. Зато
је њихова радња добивала полета и постајала у
правом смислу модерна.

Радионицу су морали већ друге године проши-
рити. А кад му је отац напустио трговину, уселио
се Милан с готовом робом у дућан на улицу. У
том је дућану проводила она, може се рећи, читав
мали век.

Радња се и даље гранала, а с њом свакидашњи
посао, па ипак су њих двоје на све доспевали. А
кад су деца притисла једно за другим, Милана је
у пословима једва хватала крај с крајем. У том је
и Зора и у њојзи њена прва помоћ приспела. Све
је то могла само Миланина здрава крв и ведрина
смагати.

Милан се топио од милине, видевши како лепо
напредују материјално, умно, бројно. Кад уђе у ра-
дионицу рано зором, он је насмејан, разговоран, у
раду предњачи, па и млађи, угледајући се на њега,
напрежу снаге, да се покажу вредни господареве
доброте. Све је добро ишло као добар сат.
Нити је више место одговарало, нити простор

радионице увелико развијеној радњи. И једнога ле-
пог дана претвори се Миланова радионица у праву
правцату великоварошку творницу. Глас његовој
радњи је сад много одскочио, јер се могла прихва-
тити и већих па и највећих послова и предузећа.

Срце му је било на мери,јер је постигао жељу,
коју је гајио још одонда, кад је проучавао инду-
стрију у великом свету. Његови ће рукотвори по-
служити човечанству на корист и његово ће се
име спомињати с похвалом.

Творница му се рашчула надалеко, и наруџбине
су га толико обасуле, да их је с напором изврши-
вао. А увек је био уредан, тачан, солидан и добар
у изради и у цени. Ако је погодио какав већи по-
сао, макар и по нижој цени, он га је извршио пот-
пуно како ваља, јер је увек имао пред очима своје
честито име. Није се хтео на силу богатити, јер  
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је био при свему трговачком духу потпуно душе-

ван човек.
А тек Милана давала је на образ свога мужа

више него ни на шта.
Где су се веће грађевине и предузећа давала

на јавној дражби, а ту је био и Милан, његова је
реч вредила и обично је посао остајао на њему.
То је гоцило издавачима посла, јер су знали, коме
га поверавају и били су уверени, да ће га преду-
зимач тачно по плану и предрачуну извести. Али
то није годило оним другим индустријалцима и пре-
дузимачима, који су свикли, да и на мањим посло-
вима заслуже више него што приличи.

Но бадава. Њему и његовој изради није било
премца. И поред њега морали су и други да по-
пусте од тврдокорности зарађивачке и да буду со-
лиднији. Али једна малена група људи, која је умела
свакојако да ради, није хтела да попусти и догова-
рала се и удружила се, да Милану смета. И вре-
бала је прилику, да Милана присили, да се и он с
њоме удружи или да се с њоме изједначи.

За то им се чинила згодна прилика, кад се
издавала радња једног великог предузећа, које иде
у хиљаде. И зато су се бацили свом снагом на по-
сао. Израдили су, да је план и предрачун за то
предузеће спремио један из оне групе, а спремио
је онако, како је то њиховој злој намери годило.
Милан, сад први пут, није опазио замку, коју су
му спремили, и радња остане на Милану.

још није честито ни отпочео ову радњу, увидео
је, куда је упао. Али није имао излаза. Обвезали
су га јако, да је посао дужан извршити, а ни он
се није умео својом речи титрати. И решио се, да
ради како треба, а њему како било.

Сад је Милана видела први пут у животу за-
бринуто лице Миланово и натмурено му чело. Ви-
дела је велику бригу његову и радо ју је делила с
њиме. Олакшавала му је и помагала, где је год
могла, не би ли што лакше изашли из ове, сад
већ, невоље.



216 ЊЕНА
 
 

У том изненада, знатно поскупи градиво, које
је имао набавити за радњу ову. У том је видео
удар, који ће га снаћи.

Противничка група подметнула му је саветнике,
који су га наговарали, или да одустане од посла,
или да га површно изведе. Мучно је било поште-
њаку и правом човеку од овога двога бирати једно,
кад ни једно није одговарало његову карактеру. И
он одбаци овај савет. 6

Пред његовимочима лебделе су две друкчије
противности. Или да материјално посрне, или да
изгуби образ. И он се реши за оно прво.

Ове две противности брзо се прометнуле у
његовој јакој души. И Миланину душу гризле су
његове мисли. Само најтање жице његових предо-
сећаја остале су за њу тајна.

Свршило се. Радња је довршена и сви су били
задовољни. И пакосници, јер су му се осветили. И
послодавци, јер је радња потпуно добро изведена.
И Милан, јер није образ окаљао.

Али је много посрнуо. Мало после тога, ње-
гово златно окно, његова творница, није била више
његова. И морао се повући у своју првашњу ради-
оницу. То га је ужасно болело.

Сад је први пут у животу у свој наготи видео
и осетио људско неваљалство. Видео је, да и људи,
као оно животиње, један другог прождиру и тамане,
и нашао је, да су људи гори од зверади, јер људи
остављају своје жртве да се пате, и шију им за-
врну само до полак. И тако се људске жртве го-
динама муче и на оброке умиру. А код зверади
бива то уједанпут, дакле човечанскије.

Таке мисли растрзале су му груди и он је по-
стао озбиљан, и све озбиљнији, ни дајбоже онај
насмејани и расположени Милан. Јака душевна
борба кидала га је, и кад је насамо, давао јој је
маха, а пред женом и децом угушивао је болове,
који ће после још јаче да захвате. Пред очима
Милановим навлачио се мрак. Занесен скакао је
да отвара прозоре и тражи свежа ваздуха... Омр-
знуо је на људе, на живот, на све...  
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Милана је из прикрајка посматрала, шта бива
с њиме. Она је с њим заједно делила сав терет и
болове. Али је видела и то, да с њим није добро.
Па ипак се надала, да ће време залечити ране.

Једне вечери, кад су сви полегали, опази она
зрачак у радионици. И брзо као муња створи се на
вратима радионице.

Милан ... Једном руком стеже чело, а другом
чврсто ухватио оштро гвожђе. И она врисну:

— Милане, очи моје! Шта си наумио2 Зар да
нас све убијеш2 Не тако, храниоче и браничу наш!
Дали смо живот деци нашој, дужни смо их и упу-
тити у живот. А још смо у снази, још се може
радити и још се све даје поправити...

У том се из собе зачу плач малога Ранка из
колевке ...

Миланове руке клонуше доле. А кад му Милана
нагласи, да су им старија деца прирасла и да ће
се они с њима заједно прихватити радње и довести
је до првашњег гласа њеног, прелети му осмејак
преко лица и он паде Милани око врата, љубио је
и љубио и говорио:

— Анђеле мој! Чувару мој!..
%

После ове кобне ноћи, пуне муњевине и грм-
љавине, свеж је ваздух струјао по кући и радио-
НИЦИ Милановој.

Зора је била материна десна рука, а Жарко,
најстарији син, Миланова. Радња је ишла као не-
кад. Напредовало се још брже и јаче.

Глас његове радње достигао је стару висину.
Тамни дани потрли су се.

Али... али...
Оно кобно предузеће, они кобни људи, она

кобна ноћ оставила је кобних последица у ткању
Миланова ума.

Он се смешио, и кад није требало...
Гласа је поново стекао; имања је такође сте-

као, и није био сиромах, али је свет једнако вртио
главом и говорио:

— Сиромах Милан!
Но М. Ђ.

“
о
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Просвећеност је сила.
Снага сваког народа лежи у његовој култури,

његовој просвећености и образовању. Што је неки
народ културнији, просвећенији, образованији, тим
је јачи, снажнији, издржљивији и отпорнији на свима
линијама и пољима приватног и јавног, друштвеног
и државног живота.

Ако је, ма и мањи народ добро наоружан про-
свећеношћу и образованошћу — он ће у случају
дотицаја, сукоба или судара победити и многоброј-
нији и већи народ, који је за њим заостао у про-
свећености и образовању; јер просвећеност и обра-
зованост је снага, сила и моћ
__Елем, народ, који хоће и жели — а то сваки

народ и хоће и жели — да обезбеди свој опстанак
у друштву других народа, и да себи будућност
створи — мора свим силама настојати и мора сва
средства употребити, да себе што јаче просвети и
образује.

Ну, погрешно је то схваћање, да се просвеће-
ност и образовање постизава само стицањем гола
и многа знања, јер ни човек као ни народ само са
великим знањем, а без морала, поштења чврсте
воље и карактера не може се и просвећеним, обра-
зованим назвати и за таквог сматрати и држати.

Просвећеним, образованим човеком ч народом
може се с травом назвати само онај, који има
гнања, али п морала п поштења.

Човек са великим знањем — дакле спреман и
научен, а без морала и поштењадалекоје опаснији
по друштво људско, него обичан, прост, ненаучен
човек. Јер научен човек, који нема поштења, може,
па чак редовно и доноси највећунесрећу људству
и људском друштву, пошто га својим знањем освоји
и засени, те на странпутицу одведе.

Док дакле човек од велика знања, а без по-
штења, може да цео један народ странпутицом по-
веде и упропасти, дотле обичан прост и без знања
човек, али моралан и поштен или врло мало или
баш нимало не може користити и допринети уна-
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пређењу људске заједнице, којој припада, јер му не
достаје знања и умешности, пошто мује ум скучен,
а разум неразвијен и спутан.

Сваки народ тежи и жели, да се састоји из
чланова, који имају и знања и морала — дакле да
се састоји из просвећених образованих чланова,
јер. то је најјаче јамство за одржање му, за опста-
нак му и развитак у свима правцима.

А да би такве чланове имао — мора тежити
за правом просвећеношћу.

Права просвећеност постизава се: образовањем
духа; развијањем моћи чулног опажања; снажењем
способности трајног памћења; усавршавањем пра-
вилног мишљења; буђењем осећања за поштење и
лепоту; развитком и неговањем снажне, чврсте
воље и нарочито спонтаним усавршавањем и ства-
рањем добрих карактера и поштења.

Знања и науке су дакле само средства, да се
све то постигне, јер се из знања и наука бира
згодно и подесно градиво за постизавање правог и
опћег образовања и просвећености.

Место пак где треба да се у првом реду ради
на томе наиме, да се снажан, образован народ
створи, то је школа и то нова, модерна школа,
која почива на овим напред реченим основним на-
челима. Школа је дакле најмоћније, најсилније и
најјаче средство, да се један народ оснажи и про-
свети и да му се народни живот и будућност пот-
пуно обезбеди. јер они упечатци и утисци, који се
у најранијем детињству приме и у детињу душу и
срце упију и унесу — најтрајнији су.

Српски народ је подизањем и отварањем народ-
них основних и других средњих школа, и борбом
својом за очување истих, показао и доказао, да има
пријемљивости, и смисла за просвећеност и обра-
зовање, а то нам даје основне и оправдане наде,
да ће српски народ доћивременом до праве величине
своје на свима пољима, па и на пољу образовано-
сти и просвећености. Онда ћемо рећи: сад смо задо-
вољни и сретни!
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Да то време што скорије наступи и да га што
пре дочекамо, зависи од нас самих.

Сви свуда треба да радимо на просвећивању
свога српскога народа.

Школа чини своје, а за одрасле треба прире-
ђивати народна села и забаве и на њима држати
предавања из разних. наука — те тиме знање и на-
уку уносити у најшире слојеве нашег народа и ум
му тим просвећивати, а песмом и свирком пак на
чула и осећај утицати, те им душу и срце облаго-
рођавати и оплемењивати.

Свуд и на сваком месту треба просвећеност
гајити, неговати и развијати, јер просвећеност је
— сила! Миле Липовац.

МУДРЕ. ИЗРЕКЕ.

Само почни. То је једини начин да буде могуће и оно,
што изгледа немогуће.

Кад тражиш од људи новаца, да нешто купиш, нико
нема. А кад хоћеш нешто да продаш, сви имају новаца.

: ж

Не носи на пазар тамо купуса, где купуса не траже.
»#

Неки силазе на дно мора, па износе оданде најобичнији

камичак.
»

Кад се зидови на кући почну да руше, тешко прозорима.
4 Ж

Она песма, коју је наручио ћурчија, не допада се увек
и гајдашу,

Само луде не знају, да половина често више вреди,
него цело.

ж

Поклон противников, није још никоме донео користи.
ж

Ако хоћеш да се попнеш до неба. мораш се сићи доле,

дубоко, где су бедници и пружити им руку.  
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на Цетињу.
Цетиње, у априлу, 1913.

Бити на Цетињу, а не посетити институт „Ца-
рице Марије“, то је једва могуће. Нарочито сад!
На Цетињу је још доста мало културних установа,
и оне су све обуставиле рад и уступиле своје зграде
рањеницима. Само девојачки институт Царице Ма-
рије ради.

Тај је институт основан у малом облику још
1869. године и он је 1910. прославио своју 40.-го-
дишњицу. Данашња начелница, госпођа Софија Пе-
тровна-Мертваго, стоји већ 25 година на челу тога
завода, и она је своју 25-годишњицу прославила
усред балканског рата, 12. јануара 1913. године.

Девојачки институт има још два огранка. Де-
чије забавиште и женску раденичку школу.

Г. професор Лазар Бркић био је добар, да ме
пријави и одведе у заказано време у институт. Ин-
ститут је смештен у великој засебној згради, која
има дивну и пространу башту.

Неко смо време чекали у салону, док је дошла
госпођица Софија Петровна. У тој се дворани држе
забаве. О зидовима су слике чланова руске царске
породице и слике црногорске краљеве породице.
Осим неколико фотеља има гласовир и неколико
красних ћилимова.

Софија Петровна је врло пријатна и врло обра-
зована. Она је нека врста дипломате. Ужива велико
поверење на руском двору, и све дипломате које се
налазе на Цетињу радо одлазе њој.

Разговарали смо на почетку о оним красним
ћилимовима, који су били у салону. Ти су ћилимови
рађени у женској раденичкој школи. Она је са за-
носом говорила о тој школи. Та школа треба да
утре пута женској домаћој индустрији у Црној

_ Гори. У раденичкој школи се негује нарочито пла-
тно, вез, тканине. У тој школи уче девојке да перу
вуну, гребенају је и чешљају је. Оне не употре-

Девојачки институт Царице Марије/
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бљују минералне боје, него их саме праве из би-

љака. Софија Петровна је тумачила: Видите ону

зелену боју на ћилиму, она је направљена из јасмина,

а она жута је из наранџине коре или из малих
дивљих јабука. Радничку школу је у новије време,
уступила на молбу краљеву наследници црногор-
ског престола.

Говорила је и о дечијем забавишту. У том су
забавишту мушка и женска деца заједно. На по-
четку је било велике муке, јер мушкарци нису
никако хтели са девојкама и викали су: „Нећу с
ђевојком“. Не могу ја с њом играти: не требам је.
Ал' сад су се већ припитомили.

Софија Петровна говори са заносом о великој
даровитости црногорске деце. „С овом се децом“,
рече, као и са целим црногорским народом може
све постићи, јако су даровити, али немају дисци-
плине. Може се и дисциплина постићи, али не
крутим бирократизмом него с душом. С душом
треба радити, то је моје начело.“

Када ми је говорила о наставном плану, у
институту, мени је изгледало, да је мало хигијене,
(свега 2 часа недељно у МШ. разреду), и да би
требало учити и практично кување.

Она је доказивала, да се то у обиму инсти-
тутског програма не може остварити. Могу се за
хигијену и за кување установити нарочити курсеви,
али се више не може постићи но што се пости-
зава. Иначе признаје велику важност рационалне
исхране, признаје да згодна кујна за болеснике има.
бар толику важност као и апотека, али се то у
програм ових 8 година не може више утутнути.
Њена деца науче потпуно српеки, руски и францу-
ски, осим основног знања из других наука, а ту
се ништа не може изоставити. Науче и женске
ручне радове.

Иначе је рекла ово: Ако моја деца и не уче
кувати, али уче да се не стиде никаквог рада. И
уче да је сваки рад племенит. Ја, видите, не држим

· слушкиње. Деца морају по кући све сама радити.
Оне спремају собе, свака намешта своју постељу.
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ја имам помоћницу, скроз образовану, она много
импонује деци, али је деца увек виде са метлом
или крпом, где чисти и брише. ја овде уопште
учим децу да раде домаће послове, и уверила сам
се, да су доцније сва моја деца научила кувати,јер
су научила да се не стиде рада.

ја нисам хтела да затворим школу за време
рата, и ако су много наваљивали да дадем зграду
за болницу. Шта ће моја деца у овом добу код
куће и на улициг ја сам одвојила једну велику собу
за рањенике, моја су им деца носила јело и него-
вала их, тако су имала практичан курз за неговање
рањеника. Иначе су сва деца радила на потребним
приборима за болницу, нарочито су шила. Распи-
тајте иначе по болницама, па ћете наћи, да су.
ученице из мога завода свуда највредније и најин-
телигентније болничарке. |

Од 4 године уведена је у институту гимнастика.
Сад имамо једну соколицу из Русије, која предаје
гимнастику. Тек од ото доба, од кад је уведена
гимнастика у школи, деца су „тоттуно здрава“.

Царица Марија сазидала је зграду и данас даје
Русија припомоћи за институт 20 хиљада рубаља
годишње. А и осим тога сваки час треба нешто, па
и то се нађе.

У заводу има сад око 130 ученица. Примају се
редовно из ЈУ. основног разреда. 20 се примају бес-
платно, а друге плаћају 400 круна годишње. За то
имају стан, храну, науку, лекове, па и одело. Де-
војчице су обучене у простим црним хаљиницама.
На глави носе црногорску капицу. Кад је хладније
време, имају преко хаљине струку (мараму).

Девојчице су огромном већином Црногорке, али
их има и из Далмације, Крајњске, Србије, па и из
наших крајева. Госпођица Софија Петровна сећа
се сваке своје ученице из Срема или која је удата
у Угарску и поздрављала их је. Говорили смо о
часопису „Жени“ и она ми је предала малу сре-
брну споменицу са њене 25-годишње прославе, да
је предам уредници „Жене“.
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Када смо говорили о сличним страним заводи-
ма Софија Петровна хвалила је швајцарске инсти-
туте, па онда онај у Дрезди и Тулону. Тамо, рече,
многи Руси шаљу своју децу.

Напослетку је и опет узносила баснословну
даровитост ове деце и овог народа и поново се ту-
жила да нема дисциплине.

— Шта ћемо! И владика Раде је узвикнуо у
једном свом спеву:

— „Ове горе не трпе регуле

% - ж

Онога дана (било је на Велики Уторак) дого-
дила ми се највећа почаст, која ми се могла дого-
дити. Госпођица Софија Петровна лозвала ме јеу
вече у 7 сати на вечерње. Разуме се у цркву свога
института. То је доста пространа капела, украшена
са дивним и скупоценим иконама. Прво су нас увели
у салон, где је било неколико Руса из посланства
и неколико црногорских виших офисира.

На столу је био велики скупоцен албум. На
њему је писало:

|“

Труду, доброти и постојаности Софије
Петровне Мертваго, која часно по-
служи народу српском, четврт вијека
учећи, племенећи и просвјећујући ње-
гове кћери, захвално одају признање

Ученице Марјанског Института
на Цетињу 1888 — 1913.

12. јануара 1913.

У тај албум уписале су имена своја све уче-
нице слављенице.

Одведоше нас у капелу. У олтару је био само
свештеник, а у певнициЦрногорац у народном оделу.
Тада тек дођоше ученице, прво мале па веће, на
броју око 130 и испунише сву капелу.

Отпоче вечерње. ја сам гледао руско вечерње
у манастиру Високи Дечани, али толиког клањања
и клечања нисам ни тамо видео. Старије учениге
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поје у кору (око 20 до 25) и поје врло лепо, са
руским нагласком. „Госпођи помилуј“, „Ћебе Гос-
поди“. Код сваког „Господи помилуј“ треба се по-
клонити и прекрстити, код сваког „Амин“ клечати.
И треба клечати пре и после еванђеља, и још не-
ким другим приликама. Ја сам оних дана јахао преко
кршевитих албанских планина Какерића и Ренци,
где нема ни пута ни стазе и био сам ужасно из-
ломљен. Једва сам био у стању да се сагибам. Не-
знам да ли сам целог свог века толико клечао и
сагибао се, као тада.

Кад се свршило вечерње, Софија Петровна пође
да целива иконе, а ми други православни гости за
њом. Колико ја знам, код нас то није обичај. Код
прве иконе писало је на њој Марија Магдалена,
лепо сам прошао и чинио све што треба, код оне
друге сам се збунио, нисам се прекрстио кад год
је требало, и они мали женски ђаволи ме исмејаше.

Сутра дан сам се састао са једном госпођом,
о којој сам чуо, да је била ученица Маријанског
института. Причао сам јој како сам прошао на ве-
черњу и питао је, да ли се она понаша и сада у
цркви онако, како је научила у институтској ка-
пели. А она ми рече: Знате, понашам се како је
где обичај. У нашим црквама се не клања и не
крсти толико као у руској капели, па не могу ван
света. Од нас Црногораца, који се толико мучимо
и патимо и страдамо, бог је задовољан и са про-
стијом молитвом.

Питао сам је: — Дозвољавате ли ми, госпођо,
да уз овај одговор метнем и Ваше име у новине 2

Озбиљно се поплашила. И морао сам јој обе-
ћати, да ћу јој имена оставити на миру.

„5

Био сам у женској радничкој школи. Та школа
носи наслов: Женска радничка школа Њеног Ве-
личанства Књегиње Јоланде, (кћери талијанског
краља), али у ствари води надзор над школом кње-
гиња Ксенија.



 а. ПА
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Начелница те школе је гђа Зорка Ковачевић,

рођена Павловић. То је кћи познатог нашег публи-

цисте Јове Павловића, који је уређивао у Панчеву

онако омиљеног „Граничара“ и „Панчевца“. Питао
сам госпођу: је ли била кадгоду нашим крајевима,

где би је зацело најусрдније дочекали, али она није

била.
Настава у радничкој школитраје четир године.

Ученице уче плести на машини, ткати, вести, ма-
стити (бојити), шити бело рубље и хаљине. Има у
школи до 50 ученица, али школа у овај мах не
ради. Ученице су шиле рубље за рањенике и учи-
ниле врло много.

Многе, које су изашле из школе, данас само-

стално зарађују или као домаћице шире ручно

знање по својој околини. Госпођа наставница није

могла да се нахвали колико су даровита и вешта

црногорска деда. Кад дођу испити и изложесе ра-

дови ученица, многи неће никако да верују, да је

то на Цетињу рађено и да су то радиле ученице

женске раденичке школе.
•

.%.

Гледао сам и „Дечији Сад“. То је према не-

мачком: „Кпдегоанеп“; ми то лепше зовемо: Де-

чије забавиште. Забавиштеје под покровитељством
Њ.Царског Височанства Милице Николајевић (ћерке
краља Николе).

Има до 90 деце мушке и женске. Предаје се по

Фребловом начину. Учитељица је и тамо наше горе

лист, гђица Ковиљка Петровића (родом из Врањева).

И она не може да се нахвали даровитости деце.

Само је испрва било јако тешко. једва су пристали

мушкарци да се помешају са женскињем, доцније се

побунише, што им дадоше у руке иглу. Пре неће у
школу но да шију. Нису они жене, него Црногорци.
Чак су неке малише и њихови родитељи у томе
ободравали. Деца су радо долазила, јер су волела
да слушају оне лепе приче и уче оне красне игре,
само не могу да се приволе, да им узму у руке
иглу. Ал' једно без другог не иде.
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Напослетку их питају: — јеси ли ти прави
Црногорац.

— Јесам, Бога ми!
— Па кад си ти прави Црногорац, хоћеш ли

ти и у рат.
— Хоћу, вала!
— А кад се у рату поцепаш о трње и камење,

ко ћете тамо шити.
— Паја!
— Е, видиш, кад ћеш ти, треба прво да научиш.
И то је деци ушло у главу.
У оно време хтели су да играју само „опсаде

Скадра“ чак и девојке и увек су распитивали: је
ли већ пао Скадар.

ж % Е

ратни извештај дјевојачног Института Царице Марије на Цетињу

приливом његове #0-РодишњЕЦе.
„Година 1869. мора се сматрати као епохална година

за просвету у Црној Гори“, вели аутор тог извештаја од
1890. године. „Те године, основана је у Црној Гори 31 ос-

новна школа, богословија: и дјевојачки царице Марије Ин-

ститут на Цетињу“. Заиста, с пуним правом та година мора
бити названа епохална и златним словима забележена у
историји Црне Горе. Збиља, промислите само: у држави

која је у то време бројала једва 100.000 становника, једне

исте године отварају се 33 нижа и средња завода. То је све

једно, као кад би се у државици од само 2 милијона ста-
новника у једној години отворило 620 основних и 40 сред-

њих школа, а у држави са већим бројем житеља, на пр. 20
милијона — 31000 нижих и 2000 средњих завода. Зар не

говоре уму слушаоца и читаоца много ове цифре! Зар није
то такав гигантски корак. за који је чак мало назвати по-

менуту годину епохалном2!

Овај је институт дар једне од највећих држава у Европи

моћне и братске Русије, једној од најмањијех, по простору

и броју становника, Црној Гори, која је у оно вријеме

још готово за половину била мања, него данас. Како је то
дарованог — Ево како. Приликом борављења нашег Узви-
шеног Господара у Петрограду, који је 1868. године и први
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пут предузео путовање у Русију, тадашња руска Царица,

сад већ блаженопочивша Марија Александровна, очарана

личношћу младога Владара малене, али већ и у то време

чувене словенске државице на Балкану, обећа Му, да ће

Она издржавати један виши девојачки завод на Цетињу.

То обећање руске царице није за дуго остало обе-

Бањем само, него је већ идуће 1868. године, 8. септем-

бра, отворен садашњи Институт, на издржавање кога је

била асигнована новчана помоћ од 5.500 рубаља годишње.

Узимајући у обзир све неблагопријатне околности, којих је

у то време свакако било не мало, као, на пр. недостатак

локала подесног за такву школу, оскудица наставничког

персонала и много друго, — на то отварање треба гледати

тек само, као на семе, које је посејано, али какво је било

то семе, какво земљиште у којему је посејано, — све ово

могла је показати само будућност, коју су једни ишчеки-

вали са страхом и силном жељом, да посејано семе уроди

добрим плодом, други хладно и у сумњи машући главом, а

трећи, пак, са јавном, или тајном жељом, да од свега овога

предузећа не буде ништа. Јер, имајте у виду, господо, да и

у културнијим земљама увек има довољан број лица, која

не желе -— или услед прирођене неразвијености, или услед

других, у сваком случају не племенитијих побуда, — да

женска половина човечанства ма и мало изађе из свога

теснога делокруга. у којему се је читава столећа кретала.

У приликама. друштвеним и политичким, у којима сеје тада

налазила Црна Гора, било је веома оправдано страховати

за сву ову нову културну установу.

Јер, и ако је, с једне стране, у старих Црногораца био

ритерски поглед на женску — што се тиче њене части и

заштите (сетите се речи у „Горском Венцу“: „муж је бра-

нич жене и детета“), морамо признати, с друге, да се на

њено духовно и физичко развиће није полагало ни мало

пажње. Разумије се, није никакво чудо, што је у ствари

било тако, а не другојачије. Вечна борба с Турцима, вечна

патња и сиромаштво ове „шачице горштака“ — морали су

одвећ једнострано утицати на оба пола. Мушкарац „чојак“

одавао се је. ако и узвишеноме, али једном само послу —

непрекидном ратовању и чувању оне гомиле слободног ка-

мења; а женска — својим искључиво домаћим пословима;

те се на тај начин створила она провалија између „људи“
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и „жена“, која је тако карактеристична за Црногорца у

опште.
Требало је бити социјалним генијем, човеком високих

моралних и духовних особина, ретким политичким ауктори-

тетом па се решити на сумњиви корак, који је оцењујући
положај, обећавао само једну комедију у будуће, боље рећи,

— један празни фарс без садржине, једну друштвену болест

и заразу, која би се морала кад тад штетно, врло штетно,
одазвати на наш млади нараштај. Сјетите се само, какву је
буку у народу изазвала наредба Петра Великог — да се

брију браде и да женске посјећавају театре, па ћете појмити

како је ризичан био корак — оснивати у Црној Гори, назад
готово по вијека, средњи а не нижи завод за младе девој-

чице, јучерању чобанчад, чије име кад је изговарао Црно-

горац, обично је додавао: „да опростиш, или опростите“,

т. ]. другима речима — стидио се је од њих. Али, као што
је у Балканској Царици наш Узвишени Господар пјеснич-
ким пером у лицу Данице нацртао дивну слику ненадмаши-
ве лепоте и родољубља, тако је и на делу положио теме-
љац — камен друштвеном ослобођењу те вечне паћенице
— црногорске жене, њеном духовном. моралном и физич-
ком развитку. У овом тешком и великом предузећу осим
спољашње моралне и матријалне потпоре, која је већ била

ту у лицу блаженопочивше руске Царице, потребна је била
и потпора домаћа, са стране наших црногорских жена, чијем
је духовном препорођају и намењен био млади завод, И

таква се је потпора нашла: Узвишена Супруга Њ. Кр. Ви-

сочанства, тада је млада црногорска књагиња, рођена Црно-

горка, са жаром, који је својствен избранијим женским на-

турама, пошла је на сусрет жељама и тежњама Свога Гос-

подара и са свом њежношћу мајке пригрлила новорођено

· чедо — девојачки институт на Цетињу, — чија је судбина

тијесно скопчана с бригама и старањем око њега његове
узвишене Покровитељке.

Прва управитељка Института Надежда Петровна Паце-

вић дошла је у Црну Гору 1870, год. На почетку број уче-
ница, разуме се, није могао бити велик, наиме свега 13, и
то родом Српкиња, православне вероисповести.

Но у току 10 година 1) саграђено је ново здање; 2)

повећано је наставничко особље; 3) израђен је наставни план
са 5-то годишњим течајем; 4) примљено је у завод 65 уче-

5
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ница. од којих је: 42 Црногорке, 22 Српкиње са стране, и то

19 из Аустро-Угарске, а 3 из Турске — све православне, и

1 Италијанка из Задра, католичке вероисповести. Главни

тадашњи педагог, Милан Костић. сматрао је потпуно из-

лишно изучавање руског и француског језика. Једном рије-

чи, мање-више темељног научног знања у то вријеме

Институт није могао дати, из тог простог разлога, што до-
маћих наставника и наставница није било, или их је било

веома мало, а од учитељица странкиња ниједна није оста-

јала у Црној Гори више од године. У педагошком смислу

такође није било строге школске дисциплине, већ су одно-

шаји били мање — више фамилијарни. Али, поред свијех

поменутих недостатака, који су неизбежни у сваком почет-

ном делу, — имамо ли право рећи, да наш Институт у овом

периоду, није ни мало одговорио захтевима, које друштво

и земља очекују од једне сличне школе и да је прошао без

особитијех резултата и за једно и за друго, т. ј. и за дру-

штво и за земљуЕво како на то питање одговара један

још живи познавалац институтског живота готово за све

време његова опстанка: „Ја знам, говори он, до 20 ученица

које су се после удале у Црној Гори, Боки и Скадру... ма

у каквом се положају налазиле, оне му свуда с чашћу и

достојанством одговарају, а у приватном домаћем животу

ви сретате код њих поредак и економију, којих обично не-

ћете наћи у црногорској кући. Најблаготворнији, пак, ути-

цај добивеног образовања опажа се у васпитању деце.

Чистоћа деце и њине одеће,.... правилно храњење у одре-

ђено време, без сваког сувишка и размажености — ево што

се срета у тим фамилијама. Уз страсну љубав к детету, ове

мајке не заборављају, да васпитавају у њему она начела,

која ће затим саставити основу његовог будућег живота и

израдити његоз карактер“.ит. Д.
После 10-годишњег пребивања у нашој средини Н. П.

Пацевић отпутовала је у своју отаџбину, Русију, а на њено

место дошла је нова управитељка, г-ђа Наталија Месарош.

Она није дуго остала у Црној Гори — свега 3 године —

услед чега нису ни учињене никакве битне измене у Институту.

Трећи се период у животу нашег Института почиње

доласком у Црну Гпру Јулије Андријановне Лопухине(у но-

вембру 1883. године, која је пред тим била управитељка

сиротињског дома у Филипопољу. Не обзирући се на мање
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важне промене и побољшање општег стања у Институту,

овај период има особити значај услед следећих околности:

Прва је, и веома важна, та, што Институт мало по мало

почиње добијати лик правог средњег-женског завода, како

у погледу програма, тако и у погледу учевног течаја. Горе

је већ било наглашено, каквим је манама страдао стари

програм, на име потпуним игнорисањем једног од најваж-

нијих предмета — српске историје, и поклањањем слабе

пажње изучавању родног језика. Оба ова недостатка избег-

нута су у новом програму, израђеном 1885. год.. у који је

ушла историја српског народа, и на бољем темељу постав-

љено изучавање српског језика.
Друга, не мање важна, околност састоји се у томе,

што је пређашњи петогодишњи течај учења замењен 6-го-

ДИШЊИМ.

Ступамо у четврту и последњу фазу развоја Инсти-

тута, која обухвата собом период времена управ онолики,

колико сва три прошла периода укупно, 1.|. око 20 година,

Сав овај последњи период протекао је при непосредном упра-

вљању заводом садашње началнице Института — Софије

Петровне Мертваго, која је именована била у децембру ме-

сецу 1887., а дошла у Црну Гору и управу у руке примила

12-ог јануара 1888. год. Прије доласка у Црну Гору Софија

је Петровна 4 / године провела у звању управитељке жен-

ске гимназије у вароши Рјазану у Русији. Овај 4-годишњи

опит у управљању једним средњим заводом женским биоје

од битног значаја за сав даљи ток развоја нашега Инсти-

тута. Педагошко искуство, ако и стечено на страни, одмах

се да осетити при првој примјени његовој на новом месту

и у новии приликама. :
Да не бих набрајао све што се је у Институту мењало

увађало и усавршавало из године у годину, ја ћу вам пред-

ставити кратки резултат свега тога, а поглавито скренућу

вашу пажњу на данашње стање Института. Прије свега

пред вашим је очима красно валико здање, уређено по сви-

ма правилима хигијене, са великом баштом за одмор, шет

њу и физичко развијање младих девојака, — такво здање,

које би достојно било једне велике вароши светске. У Ин-

ституту, даље, ви ћете наћи богату библиотеку избраних

књига на српском, руском и француском језику; доста пуни

физички и хемијски кабинет; минералошку колекцију, при-
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родописне слике, микроскоп и географске карте; збирку мо-
дела и других помоћних средстава за цртање и калиграфију;
неколико музичких инструмената — клавира — на којима
су многе васпитачице показале и показују сјајан успех у
божанској грани уметништва — музици.

Наставничко особље како по количини, тако и по ка-
квоћи стоји на висини, на којој никад пређе није било. У
овом Институту се добија научна спрема, која је довољна
за слушање на највишим женским заводима у свету. При
мера ради навешћу два случаја: једна од бивших ученица
овога завода, г-ђа Елеонора Јенко из Љубљане, 1907. свр-
шила је с одличним успехом женски медецински Институт
у Петрограду. а друга, г-ђа Зорка Бубало, родом из Ду-
бровника, исто тако с потпуним успехом свршила је педа-
гошке курсеве Павловског Института у Петрограду; затим,
вративши се у Аустрију, положила прописане строге испите
и сад је учитељица у Босни. Држим. да су излишни сваки
даљи коментари, који би се односили на ова два случаја.

Број ученица у Институту данас достиже максималну
цифру (90). Ове, 1913. год. има их 130. Али — што је карак-
теристично, — од њих је Црногорака само 50, остало су
све кћери других српских земаља, поглавито оних српских
крајева, што припадају суседној великој Аустро-Угарској
монархији. Каква огромног значаја појава! Деца културне
моћне царевине, и то, узмите у обзир! — женска деца: бу-
дуће жене, мајке, грађанке и домаћице — долазе у малу
Књажевину Црну Гору, да добијају у њој образовање и
васпитање. Имајте, господо, даље у виду, да огромна већина
ове деце припадају угледним, интелигентним и богатим по-
родицама, које знају, што је инстинско образовање, и које
би своју децу могле школовати ма у којем вишем женском
заводу средње Европе, — па не гледајући на све то, ево
су их радији шиљати у малену и „Ннекултурну, Црку Гору,
пего ма где друго. Ви мислите, да у поменутој монархији
не воде о томе рачунар —- Те још како! Приликом личиог
састанка нашег Узвишеног Господара са Његовим Царским
Величанством, Императором Аустријским 1906. године, ево
како се последњи изразио у разговору о нашем Институту:
„Чини мисе, Господару, да Ви имате један примјерни Институт
за младе девојке на Цетињу.Ја Вам честитам! Често ми се де-·
шавало, да чујем много похвално о тој ШКОЛИ...

 пив
а
.
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Прије него што завршим овај кратки извештај, дозво-

лићу себи, да Вам приведем још неке статистичке цифре,

које се односе на овај период. При садашњој началници у

Институт је примљено 337 ученица од којих је свршило 101,

и то у годинама: 1889., 1891., 93., 95, са шестогодишњим

течајем. Свега, од почетка Института па до данас примљено

је у њ 450 васпитаница и то Црногорског поданства 205,

Аустријског 203, Турског 32, Српског 9 и Бугарског1; пот-

пуно свршило и добило диплому 140, од који су: 86 Црно-

горака, 32 Српкиње из Далмације, 3 из Херцеговине, 6 из

Босне, 2 из Краљевине Србије и Албаније, 2 из Хрватске,

по 1 из Славоније, Бугарске и Љубљане.

РКенски напорни рад и умирање
мале деце.

У „Жени“ је било већ више пута речи о једној
истини, која се не може никако оспорити, па ма
колико песничке природе биле склоне да то поричу.
Наиме било је речи и изношени су докази у том
правцу, да уопште: што је народ мање културан,
тим теже послове товари на жену. А жена што
има тежих послова, тим мање рађа и тим више
тамани плод свој. То се показује у највећој мери
код дивљака, где је убијање новорођене деце сасвим
јавно и уобичајено. Тамо је жена толико претова-
рена, да јој је потпуно немогуће да врши и те по-
слове и да задовољи материнским дужностима у
иоле већој мери.

Сад је у новије време медецински саветник др.
Јосиф Грасл изазвао велику сензацију са својим
студијама: О упливу претераног женског рада на
смртност мале деце. Он је доказао, да прекомерни
женски рад не упливише штетно само на рађање
деце, него упливише штетно и на умирање мале
деце. Ствар је врло природна. Тај претерани рад
упливише штетно не само на хотимично, него и
на нехотично стамањивање деце.

Ова истина, која данас у научном свету хвата
све то јача корена, не би никако смела да прође
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неопажено покрај нас. Шта више, наши позвани
фактори дужни су, да најозбиљније рачунају с том

истином, јер ми видимо у Угарској, па и у једном
делу Хрватске и Славоније жалосну истину, да
наша српска одојчад и мала деца најмногобројније
умиру мимо све деце других народа.

Наши су много кршили руке над тим жалосним
фактом. Ако је до културе, сасвим је неоспорно,
да смо ми много културнији нарочито од Русина и
Румуна, па и од других народа. Ако је до економ-
ских прилика, и сувише је доказано, да смо ми у
много бољим економским приликама од других на-
рода. И поред свега тога истиче нас статистика у
погледу умирања мале деце на најгорем месту мимо
све друге.

Када узмемо уопште Србе, Србе у свима кра-
јевима, не може се никако рећи, да су Срби у
Угарској и Хрватској и Славонији најмање култур-
ни. Па ипак видимо, да сен. пр. Срби у Србији
највише множе, да је код њих број рађања управ
баснослован и да код њих саразмерно не умиру
мала деца ни из близу толико, као код нас. Исто
је то и код Срба других крајева.

Није ни код нас овде било тако, док смо жи-
вели у задрузи. Онда је све било осигураније, па
и здравље мале деце. У задрузи је увек било жене,
којој је спадало у дужност да се брине о малој
деци и њиховој нези. Инокоштина је у томе силно
променила. Она је бацила на жену толики свако-
врсни рад, да она није у стању да врши као што
треба материнску дужност и резултат је тога на-
послетку честа дечија смрт.

Било је већ речи о томе, да жена осим дома-
ћих послова нигде не врши тако многе и тешке
послове као код Срба у Угарској и Хрватској и
Славонији. Сасвим је обично, да она н. пр. окопава
кукурузе упоред с мушкима и не изостаје за њима
ни са једном браздом. Али док мушки тога дана
никаква друга посла нема, она је већ раније уста-
ла, посвршавала многе ситнице, идок он увече већ
увелико спава, она још увек нешто шушка по кући.
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У целој Угарској ви нигде нећете наћи жену где

коси, али ћете наћи Српкињу у Банату и Бачкој.

И наћи ћете свуда у имућној ратарској кући пре

женску послугу, само не код Србина у Угарској.

Ко иоле познаје живот Срба у Угарској, па донекле

и у Срему, тај зна, да жена нигде ни иблизу то-

лико не ради, као тамо. И статистика нам казује,

да мала деца нигде толико и не умиру као тамо.

Узмите Нови Сад. Ви ћете стално слушати,

како ми у Новом Саду изумиремо. Ствар не стоји

баш тако, али стоји доста жалосно. У самој варо-

ши стоји доиста жалосно. А баш је у вароши доста

лечника и народ у Новом Саду употребљује много

више лечника но другде. Тај је народ просечно и

културнији, јер његова деца походе већма школе

но другде, нарочито женска деца. У Новом Саду

има народ, па и ратарски, много више прилика но

другде да походи предавања, да види, научи и да

чита. Па опет је умирање мале деце највеће баш

у вароши у Новом Саду, а ва новосадским сала-

шима народ много мање похађа школу, много мање

чита, много мање има прилике да што види и чује,

много мање употребљује лечника у болести, и тамо

се наш народ множи и чува Нови Сад да не опада. А то

је без сумње с тога, што се новосадски српски ратар

бави баштованлуком, бостаном. Он је у томе нај-

напреднији у свој Угарској. Бугарски баштовани,

који су поплавили сву Угарску, ни изблизу се не

појављују у оној близини, где допире новосадски

бостанџија. Све је то тако и све је то лепо. Само

баштованлук, како га воде Новосађани, не познаје

одмора, а најмање за жену. Лети и зими она има

посла на њиви, на тавану, она пребира и склања

робу и она је напослетку носи и продаје на пијацу.

још нигде зоре, а она већ почиње да носи робу на

пијацу и продаје ју, а доцне у ноћ она прибира нову

и слаже је у корпу. Из пуно тих послова мушки

се извлачи. До душе он то и признаје. Он хоће да

надокнади то жени у храни, он хоће да је обуче,

али и кад се жени он јој вели пола у шали а пола

у збиљи: Свега ћеш имати у мене, само сана не“
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ћеш. И она нема сана. Она је мученица, и ако му-
ченица која вољно тегли своје послове, а не пада
јој ни на памет да се потужи. Само су мала деца
њена још већи мученици. Мати им има увек посла
и она су одвише често без потребне неге материне.
Живот је код ратара суровији. Болест је болест,
то је од бога, али кућа не сме пропасти; њу треба
да одржавају људи. И Бугари се баве баштованлу-
ком, али код њих нема ни изблизу толико посла
жена. Наше се жене отимају да што више пораде,
и ту је наравно тешко убрзо окренути прилике.
Једино сазнање, да жена свој претерани рад у пољу
и у кући плаћа животом деце своје, било би у стању
код мушког и код женске да изазове промену. Али
би то сазнање морало да буде потпуно и зато на
томе сазнању треба да раде сви позвани кругови.
И разуме се, не тек да кажу, па да ману, јер то
не помаже. Него треба да раде на том сазнању
дуго и истрајно, неуморно, треба да раде сви и
онда ће то сазнање полако зрети и напослетку све
друго победити. Јер се не може претпоставити, да
наши родитељи не би пружили својој деци лека, да
их спасу од смрти, само кад би били уверени, да
им тај лек помаже. А тај је лек нега материна,
кога они немају.

#,
= ж

Др. Грасл у својој споменутој расправи износи
ово: Код народа који су на ниском ступњу, ради
скоро увек жена све послове. Узрок је природан.
Тамо где је снага све, слабија постаје роб. Погледај-
мо само на немачке колоније. Многа племена у тим
колонијама сматрају, да рад понижава. Такоје било

_и код старих Германа. Жене су радиле све.
Природна је задаћа жене да рађа и распростире

своју фелу. Али ако натоворите на жену још и
сувише других послова, онда ће под теретом тога
да пати њена главна задаћа. Ако је човек брута-
лан и истражује од жене све друго, онда ће она сла-
бо моћи да доприноси умножавању људства. Ова
преоптерећеност жене у сваковрсном другом раду,
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опажа се понајпре у честом умирању одојчади и
мале деце. Јер новорођенче не треба само хране,
него и неге. И ако чак и преоптерећена мати нађе
увек времена да подоји дете и да га нахрани, она
нема времена да даде детету сву ону негу, коју
дете треба и без које дете не може бити. Зато
видимо код свију народа, чије су жене преоптере-
ћене радом, огромно умирање мале деце, и ако се
та деца обично повољно хране, т. ј. материним
млеком. Немачки лечници су утврдили, да у немач-
ким колонијама умире 60 процената деце, пре но
што наврше другу годину. А кад мати умре, то
скоро увек значи код мало развијених народа и
смрт детињу.

Где деца јако умиру, то је од рђавих последица
по цео развитак народа. Гамо мора да се смртни
случајеве надокнаде са порођајима, а чести порођаји
слабе жену, па доцније и децу. Та слаба деца ако
се и излече од болести, задржавају у себи клицу
слабости, те кроз цео свој живот мање вреде.

У народу, где у првој години умре 30 процена-
та деце, може се претпоставити, да се других 30
прођената опораве од болести, али 10 процената
задрже у себи клицу слабости.

Многи научењаци тврде, да често умирање де-
це у првој години није друго него решетање. Кроз
то решето пропада кукољ; гине оно што је слабо,
неспособно за живот, те је то управ пробирање
онога што је здраво. У самој ствари је ово истина,
али нездраво рођене деце која нису способна за
живот нема 30 процената од стотине, него одпри-
лике само 10 процената.

И кад узмемо у рачун да свих 10 проценти не-
способне деце умире прве године, онда излази да
те прве године умире и 20 процената новорођен-
чади, која би могла под повољним приликама да
заживи.

У каквој вези стоји претерани женски рад са
умирањем деце, с тим су се питањем бавили многи
медицински статистичари. Но они су сви указивали
колико је штетан претеран рад индустријских ра-
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деница по живот њихове деце. Др. Грасл је први

проучавао ово питање и код жена земљорадника и

доказао, да је ту исти случај, као и код индустриј-

ских раденица. Што деца чиновничких жена мање

_ умиру, то се мора приписати томе, што оне имају

више времена и више услова да се посвете нези

деце; оне нису одвише преоптерећене другимрадом.

УКене оних имућнијих грађана, које имају отворене

радње, н. пр. крчмарице и трговкиње имају јаче

умирање деце, од чиновничких жена. Код крчмарица

и трговкиња умире више деце но и код жена инду-

стријских радника, ако се Т. |. не баве другим по-

слом ван куће. И оне имају онда више времена да

негују децу од трговкиња и бирташица, и ако су

ове последње имућније. Али шта им то вреди кад

су већином запослене у радњи, те морају да повере

негу деце страним особама, а нико не може да

негује децу са толиком љубављу као мати. Ратарка,

чији се муж бави сточарством, млеком и маслом,

мање ради у пољу и њена деца мање умиру. Код

ратара који се бави усевима,жена може већ мање

да се посвети нези деце и то се показује већ и на

чешћем умирању њене деце Чак и жена имућнијег

ратара може мање да се посвети нези деце од жене

малогаратара, где жена није толико преоптерећена.

Уалпијским пределима, где су почели да се баве

више сточарством а мање усевима, већ су се сма-

њили смртни случајеви код мале деце, јер су жене

већ мање преотерећене. Тамо где су државе и ра-

зна удружења увеле заштиту матера и породиља,

што им дају помоћ за време порођаја и после по-

рођаја, већ се умањили смртни случајеви код деце.

Но свуда тамо, где је жена преоптерећена по-

слом, те се то показује у јачем умирању мале деце,

свуда тамо видимо и јаче умирање самих матера.

Њих тамани нарочито сува болест, јектика. Таква

мати преноси после своју болест и на децу. јек-

тика је главна болест матера, које су преопте-

рећене радом. Такве жене које су преоптерећене

рађањем и тешким радом нагло старе, и то онда

обично ствара ново зло у кући — „лакомисленост
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мужа“. Дакле народи, код којих су преоптерећене

жене, пате много у здравственом, културном и мо-

ралном погледу. Деца одрашћују без довољне ма-

теринске неге, а под тим пати доцније и њихово

домаће васпитање, јер до 10 година отац има мало

посла са васпитањем детета, осим што га кажњава.

Дете, које одрасте без довољне материнске неге и

остане живо, нема оне моралне чврстине, која му

је после потребна, да се одупре свима навалама и

искушењима живота. Сваки је могао у том погледу

да опази голему разлику код деце, која су имала

брижљиву материну негу и васпитање и код деце,

која су одрасла без довољне материне неге и вас-

питања. 0.

Књижевност И уметност.
Алекса Шантић: На старим огњиштима. Мостар,

1913. Издање књижарнице Трифка Дудића. Штампарија „На-

рода“, Сарајево. Цена (2).

У овој малој књижици од свега два штампана табака

има до 17 песмица. Али не гледајмо на број и величину

песама. Садржина је једра. Песник нам са познатом својом

дубином опева догађаје балканског рата.

Препоручујемо ову свешчицу песама и доносимо угледа

ради песму Косовка:

Освећено крвљу сину гробље давно,
Прах костију светих пропоја из траве —:

Сјајан крсташ слети на Косово равно —

Сјајан крсташ орб, с Дунава и Саве,
На старо гнијездо спусти се и паде.
Сестре! Црни вео скинимо са главе,

Све, кб птице кобне, распршајмо јаде,
Нека нам се душа у свилу обуче —:
Што Косово узе, Косово нам даде!..

Не слушамо више вериге ни кључе...
јутрос, на вратима мученика свије',
Својом златном алком златна зора туче!

Појмо! Свуда извор благослова лије!
Са хрпама блага и плодова здрави,
Каквих овдје нигда јоште било није,
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На пољима мила жетва нам се јави..
О како радосно звуци звона броде

5 ,С Призрена и Скопља, с Дечана и плави

Језера и бистре Струме и Лаб-воде!
По Србији Старој с нова Господ ступа
И велике, пуне, класове слободе

Прелијева златом из дубоких купа..
На молитву хајкмо! Сва кандила горе,
Подигнути Олтар у сјају се купа

И пламеном пјесмом кубета се хоре.
Хајдмо! Огријмо се! Побједно и славно
Избило је сунце иза наше горе!

Освећено крвљу сину гробље давно —:
С нова алај-барјак вије се и зари!
Погледајте, ено, низ Косово равно,

Васкрснули језде оклопници стари!..
 

 

Рат на Косову и Старој Србији. Јаша Томић. Еле-
ктрична штампарија дра Светозара Милетића у Новом Саду.
200 страна велике осмине. Са двадесетак слика. Цена 2 К.

Писац ове књиге учествовао је као новинарски изве-
штач у походу на Косову и једном делу Старе Србије. Али
се он трудио да прикаже и општу слику балканског рата
и то са културно историјског гледишта. Он о томе вели у
одељку: Ко је био највећи јунак у овом рату 2 ово:

»„ ·. „Иако реку стварају поједине капљице, ипак се те
поједине капљице „изгубе у реци. Историја тих појединих
капљица није одлучна. Неке капљице упије жедна земља,
пеке испије риба и тица, неке заграбе девојке у судове те

· однесу, неке подигну сунчеви зраци у облаке. Неке капљице
су на површини, неке на дну корита, али све оне скупа
стварају јединицу, целину. И када пратимо ток реке, слабо
нам долази на памет да истражујемо судбину и рад поје-
диних капљица.

Српска народна река недавно је у току своме набујала,
провалила бедеме турске царевине и са ужасном снагом и
шумом разлила се по Косову, Старој Србији, аједан је
крак свој пустила дубоко у Маћедонији до Једрена, па чак
и на границе Мраморна Мора. Па је ли оправдано, да се
одвише бавимо појединим; капљицама, или је оправданије,
да се више бавимо целином, оном народном реком, којаје
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провалила уметнички подигнуте бедеме и потекла, куд је

некад текла. Ово што сам вам мало час споменуо, ван су-
мње је важније, иако признајем, да би било могуће испевати
многу и многу песму појединим капљицама, које су се не-
обично блистале по косовском, старо-србијанском и маће-
донском сунцу....

Ако хоћемо да разумемо ток наше историје, и зашто
се што догодило, морамо да решавамо питање: шта је кре-
тало наше старе, да иду оним путевима, којима су ишли 2
И шта је кретало друге народе око њих Јесу ли они сви

скупа радили онако, како им је случајно пало на памет да

раде 2 Је ли оно била воља појединаца2 И да ли су могли

радити друкчије да су хтели

Шта креће оне људске капљице Да ли и њима вла-

дају закони, који владају целом природом: сунцем и месе-

цом, потоком и реком, рибом у води, птицом у зраку и
мравом на земљи 2 Или је зар човек изузетак> Може ли он

што год хоће и како год хоће2 Или је и живот човеков,

живот народа и живот читавога човечанства везан за при-
родне законе, као живот оне звезде, која јури безграничним.

простором 2...

Када се упустимо дубље у појединости, онда видимо,
да оно што раде људи и народи, не бива зато, што су то
неки хтели да тако буде, него је то тако морало бити,
према стању природе и стању њиховог умног развића. Јер
напослетку, не може нико бити ни паметнији него што је.

Ко хоће да тражи узроке историјским догађајима. не

може их наћи у вољи и души појединаца, него ће их наћи

у души и карактеру целине. Зато се историја бави све мање

појединцима, а све више масама. И као што је појединац,

чедо свога времена и своје околине, а нико није постао.

онакав, какав је хтео да буде, него онакав, какав је морао

да буде, тако је то још у јачој мери са масама, народима и

човечанством. Јесте ли посматрали дрво, које је у склопу 2

Оно тежи да изађе изнад кровова на слободан зрак. Тако

и народи у извесном добу свога развитка безусловно теже

на море, што је сасвим природно. Чим човек упозна важност
мора са економског гледишта, он пружа руку да га домаши.
Његова животна потреба гони га на то. Ни један врабац не

падне са дрвета, а да и томе нема а, узрока, а камо.   
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ли се крећу, подижу и гину народи а да и томе нема при-.

родна узрока“)
Наши стари летописци бележили су само имена вла-

дара: кад су се родили и кад умрли2 О ратовима су беле-
жили годину и дан главне битке. Највише још имена вој-

вода. Није им долазило ни на памет, да обележе ступањ

народног развитка, нити су помишљали, да и то може у
животу народа бити од уплива. А нису ни сањали, да има

и природних закона, који управљају људском судбином и
животом. У оним летописима и неким повесницама су поје-
динци све, а целина ништа.

Паскал је некада исписао ово: — Да је нос у Клеопа-

тре био краћи, цела земља би изгледала друкчије. Тако је

ето и нос „заносне и дражесне“ египатске краљице ушао у
историју. Од дужине њенога носа није зависио само изглед
њенога лица, него бајаги и изглед целе земљине кугле.

До душе, та је лепа жена занела Цезара, а залудила
је сасвим Октавијана. Он је заборавио све своје дужности,
а живео је само ње ради. Лепи нос заносне Клеопатре за-

иста је имао уплива на историју, али врло пролазна уплива.

Кад је загрмео Рим, убрзо беше крај и тадањем господару
Октавијану, а и Клеопатри.

Неко је рекао, да се не може седети на бајонетима.

Може се и то, али не дуго. Може се грешити и против
природних закона, јер и они нису као мачка да огребу чим

их дирнеш, али се не може грешити дуго.
Данас су носеви лепих жена, па и воља царева и кра-

љева мање опасни, иако они и у старија времена нису били

у стању да одређују стални правац историјском развитку,

него су само привремено сметали, као што најбоље дока-

зује краљ Милан и његов син Александар. Са развитком
народне свести, та се свест и снага народа све већма про-

гурују напред. И ми видимо данас све јасније оне природне

законе, који су нам били пре много скривенији, а некада
сасвим непознати.

Но да рекнем још коју, нарочито о рату. У свету није

само човек, који живи у друштву и има своје организације,

Нама су најбоље познате пчеле. Али има мрави, који имају

своје вароши и друмове, имају свој домаћи живот, имају

своју „стоку“ (неке животињице) које музу, и гаје чаки

#) Види моју књигу: Несавремена и савремена историја.
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неке гљивице. Поврх свега, имају своју краљицу и своје

војводе и воде ратове. (О тим њиховим ратовима питаједан

културни историчар ово: Кад се на пропланку какве шуме

сударе у великој битци две војске термита, ко би још бе-

лежио дан и сат, кад се та битка догодила И ко испитује

за имена њихових главних јунакаг И ко тражи у појединим

мравима узрок тих ратова2 Таквог би исмејали и прогла-

сили лудом. И ко би још те догађаје приписивао вољи по-

јединих мрави и описивао неке мравиње сплетке пре њи-

ховог рата 2

Заиста! , Кад је о мравима и њиховим ратовима реч,

ми гледамо у томе неку нужду њихова живота, неку по-

требу њихова друштва. А има доста историчара, који се и

данас још усуђују писати, да су најновији балкански рат

изазвале сплетке Русије, помогнуте Енглеском и Француском

и да су томе рату узрок још само некоји пакосни српски

политичари.

ја сам увек истицао, да историју народа треба писати,

колико је год могуће, у оном правцу, како је напред спо-

менуто. Ја не пишем историју, па да би се морао заронити

на дно и тражити опширно основе који су владали развит-

ком Србије и народа српског. То би далеко одвело и мо-

рало бити веома пространо. Ја не пишем чак ни историју

овога рата. Ја износим само поједине одломке овога рата.

Износим из мојих новинарских бележака тек понешто што

сам видео и осетио.

Али не тражите од мене да вам у овим белешкама

описујем све саме ратне занимљивости, да истичем само

поједине јунаке, да тачно бележим колико је где било вој-

ске и ко је управљао којим крилом..

О томе ће бити доста мало. Када сам прегледао моје

белешке, уверио сам се, да ме нису много занимале поје-

диности, него су ме већином занимале прилике, из којих су

се развили догађаји. Наравно биће речи и о особама, јер

нисмо мрави, којима не знамо имена. Но ја нећу овде цр-

тати особе, а догађаје само у вези с особама, него ћу цр-

тати догађаје, а само у вези с њима особе. И колико могу,

гледаћу да истакнем не само оно, што се догодило, него

зашто се то догодило и зашто се тако морало догодити.“

Јасно је, да није лако посматрати догађаје са овог гле-

дишта. Ако писац и није у свему могао да изведе свој про-

грам, ипак је покушај модеран и занимљив.
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Женско питање.Написала Зорка Јовановићка. (Пре-
штампано из „Женског Света“.) Нови Сад 1911. Штампа-
рија деоничарског друштва Браника. 176 страна осмине.
Цена 2

У овој књизи добијамо преглед женског питања код
појединих народа. Како списатељка вели у предговору, обра-
зац за то узима од славне чешке књижевнице и феминист-
киње Бомбергерове, која је у чешкој ревији „Хепзку Зуег“
изнела сјајан низ чланака о женском питању.

За све оне, које хоће да се поуче у женском питању,
овај је рад врло прегледан и користан. Стога је нашој књи-
жевности добро дошла оваква књига,

Ми где год можемо, полазимо са начела, да у књижев-
ним приказима дадемо реч онима, који су написали књигу.
Сваки најволије да у приказу дође до речи и писац, а не
само критичар. Зато доносимо овде поговор, који ће бар
донекле расветлити становиште списатељке. Она истиче у
поговору ово:

„Наша литература сиромашна је стручним књигама,
које се баве предметом, што сам га одабрала за обраду у
овом свом делу. Па и роман, драма, приповетка и многа
друга књига, која се бави социјалним питањем, не заступа
директно интересе жене,

Није тако код других образованих народа. Нарочито се
опажа, да је код народа, који живе сретнијим политичким
животом у овом погледу, у књизи право богатство, у жи-
воту слобода. Проучавањем овог предмета видимо, да са
напредним уређењем државе, са уређењем које се оснива
на принципима једнакости и слободе, жена улази у нов,
слободни живот, у своје ново „златно доба“.

Кад ми, Српкиње, гледамо на те сретне жене, мисе,
дакако. мало сневеселимо. Дође нам жао кад видимо, како
смо за њима далеко заостале: Ми осетимо над својим жи-
вотом притисак и тешко нам је. Тешко намје, јер знамо,
да наш напредак устављају тешке, врло озбиљне прилике у
животу нашег народа. Зато нам и не пада на ум, да преба-
цујемо свом народу, да сн хотимично и злурадо спречава
паш интелектуални развитак, да нас заборавља. Та он је
још увек у еволуцији свог националног заокружења и при-
родно је, што сву своју снагу посвећује том јачању. О,да
може откуд српска жена да је свом народу при томе од
еће помоћи!
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Што српска жена до сада није довољно спремна, да у

већој мери суделује у народним и општим пословима, није

ли она томе у многом сама крива 2 ја, са своје стране, као
жена Српкиња, радо примам на себе велики део кривице,
ради спорог развоја нашег и ради болести и мртвила у

женском покрету нашем. Мање смем да за то окривљујем

наше мужеве. Стално ми се намеће веровање, да женско
питање није потиснуто код нас тога ради, што у Српству
нема људи, који се слажу са идејама еманципације жене,

или што наш народ није дозрео за решавање тога питања
— не, него једино зато, што је у трајној тешкој политичкој

борби.
У несређеним политичким приликама патило је женско

питање свуда. Али јесу ли се јавили социјални покрети, јаки

да спроведу напредна преуређења у друштву, у породици и
држави — јаки да понегде изведу и потпун државни пре-
врат — решавају они правилно и проблем женског питања.

И историја женског питања код нас Срба има да за-

бележи моменат, када га је један жив покрет видније изнео

пред друштво, лаћао се да га решава. Биоје то симпатични

Омладински Покрет седамдесетих година. О, да су се у пу-
ној мери могли остварити високи идеали тадање српске ом-
ладине, женско питање би данас код нас високо стојало!

Али ко зна не ће ли му најближа будућност отворити
слободан пут! Та ево нас данас у великом добу снажног

продирања, у коме се дивно манифестује политичка зрелост
нашег народа, а његове велике културне тежње слободно

крећу напред. Ближи се час, кад ће се над нама расплести

велики заплети и кад ће се наш народ слободно развијати
у свим правцима свог живота.

Радујмо се том часу! Верујмо, да ће са лепом будућ-
ности српског народа и положај Српкиње постати знатно
лешши. Верујмо у то и у згодан час исповедајмо то веро-
вање!... А није ли ово велико доба тај часг ја мислим:

јесте, И мислим, да оно управо очекује живљи покрет Срп-

киња за општу ствар. А кад Српкиња дигне свој глас у
корист човечанских права, која и њој припадају, оно ће се

обрадовати том изразу живота, свести и воље. јер овако
доба тешко трпи учмалост друштва.

Зато се и ја усуђујем, да баш сада објавим овај сво:
рад и да кроз ову прву књигу, коју пуштам у свет ДОВИК-

4
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нем: Српкиње. пренимо се! Дижимо свој глас, крећимо на

рад! Не чекајмо, да нам се на тањиру, као слатко понуди,

доноси храна, потребна да нас снажи за нов живот, него је

приправљајмо саме себи, Не седимо нигде скрштених руку

и помишљајмо, да смо дужне бити разумне и вредне гра-

ђанке, држављанке, као што смо разумне и вредне дома-

ћице, добре мајке. Помишљајмо, да ново доба не ће трпети

немар, какав смо ми до сада показивали за опште послове, па
па и за оне, која се искључиво тичу нашег добра, а чега

ради је до сада код нас патило и женско питање. Ново доба
ће нам, поуздано, поставити задатак: да се саме бринемо о
реорганизацији положаја жене у нашем народу, али треба

да схватимо, да је доиста у првом реду наша дужност, да у

том правцу развијемо што интензивнији рад. |

Но, пре него што на тај рад приступимо, треба да

добро упознамо важност и замашај свог задатка. Потребно
је, да распознамо најважније саставне делове тог социјалног

питања — женског питања, Треба да се обазремо, којим

су путевима ишле жене других народа, када су се латиле,

да то питање решавају, те да добро размишљамо: који су

путеви за нас. Потребно је, да пазимо где да започнемо и

како да свој рад удесимо, а да тече паралслно са свеколи-

ким културним радом нашег народа, ако мислимо доћи до

повољних резултата.
Са жељом да помогнем овакав смишљен, систематски

рад Српкиња у том правцу издајем ову књигу. Усуђујем се

дакле да верујем, да ће моји поштовани читаоци разумети

мога настојања и прихватити књигу као потребну ствар за.

ту цел. Зато се смело лаћам да тај рад продужим.“

Вреди, да препоручимо ову књигу. Б.
  

Две нове српске гласовирске композиције. Исидор

Бајић издаоје:

1. Сељанчице, на песничке речи М. М. Петровића уде-
шене за гласовир са потписаним текстом. Има свега осам
песама, које су пупе дивних мотива наше нарсдне музике п

које ће зацело бити популарне.

2. Песме српскиг комита. Најлепше народне песме срп-
ских комита, удешене су за гласовир са потписанимтекстом.

Цена обема композицијама је 4 круне. Поручити се

може код Исидора Бајућа у Новом Саду.

Ми ове композиције топло препоручујемо.
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Разне белешке.
Како умире Црногорка2

Кад Црна Гора загази у рат, онда ратује сав
народ. И старци, и жене и деца лаћају се оружја.
Нису јунаци само Црногорци, него и њихове жсне.
У последњем рату пало је више стотина Црного-
рака. Оне су учествовале у свима бојевима, осим
тога носиле рањенике и муницију. Кад су у подго-
ричку болницу донели и две рањене девојке, рекла
је Енглескиња, мис Дерем краљици Милени: „Ми-
слила сам, да у женском свету својом племенито-
шћу предњачи Енглескиња. Сада сам се уверила,
да су нас Црногорке претекле“.

„Обзор“ доноси ову занимљиву ратну причу:
Приликом освајања Тајтана морали су Црно-

горци поново напустити једну позицију, која је била
изложена непријатељској артиљеријској ватри. При
одступању било је неколико мртвих и рањених.
Случај је био такав, да су сви, који су пали, остали
на бојишту, јер је одступање било брзо и немогуће
је било изнети мртве и рањене. Било је пред само
вече. Требало је чекати док падне мрак, па тек
онда да се покупе погинули и рањени. Чим су се
батаљони зауставили у своје првашње опкопе, до-
летила је међу њих једна девојка и стала распити
вати за брата. Нашавши чету, у којој је био њен
брат, дознала је, да је пао.

Да ли мртав или рањен —то јој нико није
могао казати.

— А зашто сте га оставилиг — цикнула је
девојка.

— Па није он сам, пало је око двадесет, вели
командир чете.

— Зашто их онда не изнесете, шта чекате2
— Али, дјевојко, апсолутно је немогуће. Птица

с крилима не би могла до њих сада долетети, 06-
јашњава јој командир.

— И ви сте их оставили, да их Турци посијеку!
— Неће их посјећи. Наши топови не дозвоља-

вају Турцима, да им се примакну.
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— Ах, Боже мој! Па шта чекате! Можда им
треба брза помоћ. Како се они тамо муче! Крв
тече са рана — ране превити нема ко. Уста осу-
шена — воде нема ко да даде. А ви сте се напили
у овим рупама. Зар је то братски, зар се тако
браћа пазе2

Изговоривши ове речи прескочила !е ров и као
муња полетела рањеницима. Држитеје! — викнуо
је командир, али је она већ била с оне стране оп-
копа и трчала као лака срна. Олово је сипало као
киша. Није прошла педесет корачаја и — палаје.
У истом тренутку трчали су к њој два војника из
суседног шанца. Го су јој били рођаци. Један је
пао на пола пута, али други је срећом стигао до
ње. Повукао ју иза једног камена. Био је ван опа-
сности. Видело се, како јој завија ране.

Није прошло ни неколико минута, кад се зачу
с левог шанца — јуриш. Турци су пред нашом
артиљеријом узмакли и напустили први шанац. Наши
су тада поново јурнули и заузели предње опкопе.

Кад су у вече покупили мртве и рањене, међу
рањеницима је била и Ружица Поповић из села
Медуна, из Куча. И командир чете је био рањен.

— Како ти да ме осрамотишса цијелом четом,
пита је командир.

— А како ти да ми оставиш брата!
—Али помоћи се није могло. Па, ето, и ти,

нијеси ништа помогла. Брат је ипак спасен, ране
су му лаке, а због тебе је погинуо Милош.

Ружица није знала, да јој је брат од стрица,
Милош, трчећи к њој, погинуо. Нису јој хтели ка-
зати, јер су јој ране биле доста тешке, па би је
то убило. Кад је официр изговорио ове речи, пре-
бледела је. Сузе су саме полетеле низ бледо лице.

— Милошу, брате мој, опрости ми, ја сам те
убила! — И утонула је у тужно болно јецање.

%

Сутрадан јој је командир батаљуна донео ор-
ден, којим ју је одликовао краљ и телеграм од кра-
љице. Она је била ван себе од чуда и запитаће
командира:
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— А зашто је овог
Трећег дана је умрла у болниги.

Забава женске читаонице „Посестриме“у Н. Саду.

На Ускрс је приређена забава новосадске жен-
ске читаонице „Посестриме“, која је била врло
добро посећена. Гђа Софија М. Ђорђевићева је
својим кратким и језгровитим поздравним говором
јасно оцртала значај женског питања. Гђе Јулијана
И. Бајића и Софија К. Хаџи су уметнички отсви-
рале на гласовиру „Оцуепшге Небпдеп“ од Мендел-
зона. На бурно захтевање додале су једну дивну
смесу народних песама и поново стекле бурно при-
знање публике. Занатлијско певачко друштво „Не-
вен“ врло је добро отпевало Мокрањчеву прву ру-
ковет. Гђа Лепосава Јовановић отпевала је неко-
лико песама као права уметница. На буран захтев
публике морала је још једну додати. На гласовиру
пратила ју је гђца Огњанка Ћосићева изврсно. Г.
Андра Лукић је својим шаљивим приказом, а затим
декламацијом песме „Гробар“ стекао заслужено
признање публике. Гђце јелка и Марија Латинчи-
ћева врло су добро певале Бајићеву композицију
„Ој, ружо моја!“ На гласовиру их је пратила гђца
Смиља Котурова врло вешто. Г Марко Марцикић
је врло добро приказао монолог и стекао признање
публике. Мешовити збор српског ратарског цркв.
пев. друштва и овом је приликом добро певао Мо-
крањчеве композиције и стекао признање публике.
Свирачки збор Кола Занатлијске Омладине врло је
добро свирао смесу српских народних песама и по-
ново посведочио, да лепо напредује. После програ-
ма настала је игранка, која је трајала до зоре.

 

МИ. међународни конгрес за женско право гласа.

Као што је познато, овај међународни конгрес
биће од 2. (15.) до 7. (20.) јуна о. г. у Будимпешти.
Одбор, који приређује овај конгрес, имао је недавно
своју седницу и утврдио је, да ће доћи изасланице
из свију делова света, као из Аустралије, Белгије,
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Чешке, Бугарске, Канаде, Данске, Финске, Немачке,

Француске, Галиције, Велике Британије, Исландске,

Италије. Низоземске, Норвешке, Аустрије, Порту-

галске, Русије, Шведске, Швајцарске, Србије, Ју-
жне Африке, Угарске, Удружених Америчких Др-
жава. Женски савези ових друштава још су раније
приступили овом светскоме савезу. Али су се при-
јавила женска удружења из многих држава где то
није био случај, као из Кине, Индије, Перзије и т. Дд.
На конгресу ће учествовати једна женскиња, која
је у Колораду министар унутрашњих послова; на
конгресу ће учествовати женскиње саборски по-
сланици (има их и из Кине), учествоваће женскиње,
које су чланови општинских већа, градске начел-
нице, женскиње, чија су имена у уметности и књи-
жевности чувена, женскиње које су радиле и сте-
кле гласа у покретима противу алкохолизма, на
пољу светског мира, педагогије и др. Доћи ће на
конгрес женскиње, које је радило на заштити деце,
заштити жене, заштити матера, које се борило
противу проституције и других зала. Све су оне
поборнице и женског права гласа. И влада и оп-
штина ће за време трајања конгреса приредити у
почаст гостима свечаности.

 

Разни закони у погледу брака.

У Белгији није дозвољено, да поново ступе у
брак они, који су се већ једном развели. А ако су
се по заједничкој жељи развели, може свака страна
ступити у брак, тек после три године али и онда
не са некадањим паром.

Француски, белгијски и румунски закон про-
писују, да деца и кад су пунолетна, треба да ишту
од родитеља дозволу. Ова молба је само из „поча-
сти.“ Деца не морају послушати савет родитељски,
али им морају пријавити свој брак у форми тра-
жења дозволе.

Бугарски закон обвезује удовца да најмање 6
месеци жали своју жену. У Данској и Норвешкој
није никоме слободно ступити у брак, док не до-  
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каже да је каламљен против богиња или да је од-
лежао велике богиње. У Грчкој се не може по
други пут удати жена, ако је учинила браколомство,
управ, ако јој је то доказано. И шведски закон
дозвољава удовцу да ступи у брак тек 6 месеци
после смрти женине.

У свима државама могу тек пунољетни да ступе
у брак по својој вољи. Но у Данској постаје мушко
и женско пунољетно од 25 година. У Аустрији и
Босни и Херцеговини наступа пунољетност од 24
године, у Шпанији од 23 године, у Немачкој, Ен-
глеској, Србији и многим другим државама од 21
године, у Швајцарској од 20 година. У Турској
наступа пунољетство код мушког од 12 до 15 го-
дина, а код женске од 9 до 15 година. То зато
није свуда једнако, што зависи од тога, када ће се
ко развити телесно и то власти у сваком поједином
случају одлучују. Разуме се, да ту највећу улогу
не представља развијеност, него бакшиш.

  

Министрова кћи столар.

Кћи данскога министра-председника Ана Берн-
кен, свршила је школе као и њене другарице, па
се после одала на столарски занат. Била је шегрт
у једној столарској фабрици и недавно је произве-
дена за калфу. Направила је диван орман од ма-
хагонског дрвета. Сад се госпођица калфа верила
и направиће сама све дрвено покућство, које ће
донети мужу у прћију. Кад је њен отац видео, да
она има вољу да изучи столарски занат, дозволио
јој је без икаква поговора

РНенско право гласа.

У Енглеској је доњи дом са малом већином
одбио законски предлог, да се женскима да право
гласа. После оних силних изгреда што их почини-
ше женскиње у Енглеској због тога, што им не
даду право гласа, многи се чуде, да се у сабору
енглеском нашло толико присталица за женско
право гласа. Министар-председник Аскит изјавио се
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против предлога, министар Греј за. Енглеска влада

је у том питању подељена. Али када се подели ма

у ком другом важном питању, долази криза мини-

старска, само у овом питању су разних назора, па

ником ништа. Енглескиње су опет огорчене и пре-

дузеле су да продуже изгреде и да донде инзулти-
рају министар-председника, док их не узму једаред
озбиљно и даду им њихово право.

 

Одгајање жаба и пужева у Француској.

Догодило се, кад је српска војска прошле је-

сени пролазила албанске планине, да је гладовала.

Многи су јели лишће и кору од дрвета, пресна ку-

куруза и корење. У то време били су путеви за-

сејани коњским лешинама, који су се стрмоглавили

са висова, било је коњска меса у изобиљу, али ни-
коме не паде на памет да једе коњска меса. У Бечу

закољу и поједу сваки дан по неколико стотина

коња. Уопште коњско месо улази све јаче у упо-

требу.
За време опсаде Скадра, где је владала силна

глад и сваки дан умирало десетак и више људи од
глади, Арнаути су јели жабе, којих је било доста,
али ни један Србин, ни његово дете, није окусио
жабу. У овом погледу су наши необично конзер-
вативни.

У Француској н. пр. плаћају за жабе и пужеве

велике своте и тамо се жабе и пужеви парочито

одгајају. Они их готове на разне начине и зову:
„Нимфе на ражњу“ (Мутрћез еп бгосћене). У под-
водном пределу Француске, што га зову „Мала
Холандска“, дубоки канали окружују подводна поља,
која гамижу од жаба. Њих хватају на разне на-
чине, као рибе. Често их хватају с вечера тако, да
запале прегрш суварка и држе над водом. На ту
светлост нагрну жабе као бесомучне и онда их
хватају рукама. Кад ловци нахватају жабе и на-
пуне џакове, предају их женама. Жене тресну жабу
о мраморни стол, расчереже је, одеру, натакну
стражње батакове на мали дрвени ражањ, метну
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их између два слоја леда у корпице и шаљу на
париску пијацу.

И потрошња пужева множи се необично јако.

Њих нарочито одгајају на пољанама Бургунда, у

области јуре и другде. То бива на великим пољима,

који су обграђени плотовима од пола метара ви-

сине. Земљиште је засејано са луцерном, салатом,

кељом, целером и другим биљкама, које радо пасу

пужеви. Али има и рузмарина, мајкине душице и

друга цвећа које мирише. То је стога, да би месо

пужева било што мирисније. Да се пуж добро ра-

звије, треба му 3—4 године. Један пуж рађа годи-

шње најмање 60 младих. На 200 квадратних метара

може се на тај начин одгојити 10 хиљада пужева,

што не стаје много трошка или труда, а доноси

лепу зараду.
Берба је у октобру и то при крају месеца, када

се пужеви спреме за зимни сан и затворе своју ку-

ћицу са кречном пљувачком. Онда они, који саби-

рају пужеве, са гвозденим шипкама чачкају по земљи,

док не исчачкају пужеве. Највеће покупе. Затим
их неколико месеци држе у сувоти, јер само тако
добију прави укус.

У фабрикама, које препарирају пужеве, ради
по стотину жена. Пужеве мету у велике казане и
кувају их у сланој води пола сата. Кад се пужеви

расхладе, онда им изваде са кваком месо из кућице.
Затим долази то месо у велики аван, у коме се
окреће цилиндар и разгњецка пужеве док не створи
од њих папулу. У исто време додају тој папули
разне зачине: млека, бела и црна лука, лорберова
лишћа, сирћета, коњака, тимијана. Ту папулу мету

натраг у пужеву љуску и то тако продају. У го-

стионицама или иначе треба те пужеве само мало
загрејати у топлој води и изнети на сто.

Пужеви се плаћају доста скупо. Али је заним-

љиво, да у Француској ни пужеве не једу увек

праве. јер љуске од пужева не долазе на ђубре,

њих кувари продају по добре новце и онда их пуне

са свакојаким „мензафларијама“ и продају опет по

скупе новце.
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Наш народ у неким деловима Босне и Србије
једе пужеве, али их пече на ражњу или прави од
њих паприкаш. О жабама већ неће ни да чује. Но
како је почело, ако нас само још јаче стегну са
порезом, хоћемо, верујте, јести не само жабе ипу-
жеве, него и скакавце, као свети Јован у пустињи.

ђелешке из здравља.
Како се лечи шкрофулоза.

Шкрофулоза је врло опасна и тешко излечива болест.

То је јектика у жлездама, која, ако се на време не лечи, у

већини случајева, пре или после пређе у јектику беле џи-

герице — плућа.

Шкрофулоза се јавља поступно, лагано и неосетно.

Клице јектике доспу у жлезде најчешће: на уста и нос.
кроз какав шупаљ зуб, или кроз какву раницу у устима.

Чим доспу у коју жлезду, она затекне, повећа се и по-
стане тврда. Од те жлезде заразе се и околне и захвати

цео сплет жлезда на површини дубље на врату, више и ис-
под кључњаче, под пазухо и испод попрсне кости.

Жлезде могу да затекну јаче или слабије, и да се од-

мах на први поглед примете.

У почетку су те жлезде покретљиве, доцније прирасту
за кожу, омекшају, провале се, гноје и остављају тешко из-
лечљиве границе и неправилне ожиљке.

Но, поред тих промена на самим жлездами, пати и
цело тело.

Такви болесници су бледи, слабуњави, без воље на

игру и рад, немају прохтев за јело и стално опадају.

Поред тога код њих се јављају и друге промене, које
стоје у вези са шкрофулозом.

Тако, они имају заптивен, затечен и изнутра закрастан
нос. Горња усница чисто затекне. Очњи капци, а нарочито
ивице отекну. На беоњачи ока, са унутарње или спољне
стране, често се јавља јаче или слабије праменасто црве-

нило, које се свршава на рожњачи ока белим чирићем, који

оставља непровидан ожиљак.

Дакле, шкрофулоза није само болест жлезда, већ услед

тога пати и цело тело.
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Зато лечи шкрофулозу што пре и то овако:

Чим приметиш да ти дете не напредује, да је бледо и

сувоњаво, да не једе добро, да му не прија ни оно мало

што поједе; ако је пуно, да она пуноћа није чврста и ру-

мена, већ млитава и бледа; тада опипај свуда око врата де-

тињег да ли има ма и једне затечене жлезде.

Ако се то нађе, онда упитај лекара за савет,

Ако пак не нађеш, јер може бити каква затечена -жле-

зда иза попрсне кости или где у трбушној дупљи, онда се

јави лекару да испита, да ли има ма какав сумњивзнак на то.

Али не чекај ни од лекара, да ти он сам помогне бо-

леснику.
Ту ти лекови много не помажу. Ту је потребна нега,

чистота; здрав стан, кретање по чистом ваздуху, у пољу и

шуми; добра храна: млека, јаја, зеља, спанаћа, зелена ва--

рива. сира и меса. Оброци нека су чешћи а мањи. Управо,

храна нека је иста као и при лечењу од јектике.

Зими купај дете сваког другог дана у топлој води, где

раствори по једну пуну шаку морске соли.

Лети пак купај тако исто, у ораховом лишћу.

Купање нека издржава за један до два месеца.

За време хладних дана, зими, дај детету да пије чистог

рибљег зејтина или са јодним гвожђем. Рибљи зејтин нека

пије једну до две кашичице на дан одмах по јелу.

Лети, а тако исто и зими, дај да пије Младеновачку

селтерску воду и то трипут дневно, на ште, по једну вин-

ску чашу воде, помешану са топлим млеком или без млека.

Чим приметиш код детета црвенило у оку а има зате-

чене жлезде, јави се лекару. Ту ти лекар може сигурно и

брзо помоћи.

Против заптивеног носа ушмрчи свако јутро и вече

слану воду, У једну чашу млаке воде раствори једну ка-

шичицу обичне соли.

Поред свега тога, за време лета ко је у могућности,

нека води болесника у коју нашу бању.

Смрдан бања — Ковиљача са својим добрим уређењем

и лековитом водом и блатом одлично помаже против жље-

зда, и шкрофулозног запаљења носа и ока.

Исто дејство има а Матарушка бања до Краљева.

Лечење на Селтерсу код Младеновца: пићем млаке сел-

терске воде и купањем у истој, постигнути су одлични ус-

песи против шкрофулозе.
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За оне болеснике, нарочито децу, која су бледа, мало-
крвна, слабуњава, без прохтева за јело, са ситним, покрет-
ним жљездицама око врата. постижу се врло добри успеси
бављењем и употребом воде на Киселој Води.

Но, лечењем у тим бањама не постиже се само да
шкрофулозне промене ишчезну, већ да се здравље у опште
побољша и тело добије више отпорне снаге против нових
болесних промена.

Ако тако радиш, и то за дуже време, за једну до две
године, онда ће све жлезде, које су као лешник биле ве-
велике, ишчезнути, и дете ће се опоравити.

Ако је, пак, једна жлезда велика као орах, или има
више већих и мањих тако затечених жлезда, онда се то
може само операцијом излечити. То мора лекар све пова-
дити. А дане би друге жлезде затекле, јер се никад не могу
све, и мало затечене жлезде, извадити, мораш се и у бу-
дуће управљати по предњим упуствима.

Операција вађење жлезда са свим је безопасна.
Не лечи жлезде бапским лековима. Не мажи их раз-

ним мелемима. ;
Не допуштај, да их ваде и „шкопе“ разне варалице.
Послушај ове савете, и то за дуго, дуго време. У про-

тивном дочекаћеш, да ти дете, твоја нада, у најбољем добу
подлегне шкрофулози и јектици у плућима.

(Из календара „Здрављака“ за 1913. годину).

Домаће животиње.
Не треба замерити многим газдама што забрањују сво-

јим кирајџијама да држе разне домаће животиње у кући,јер
су оне често једна стална досада и опасност по здравље и
то не само њихових газда већ и осталих кућних становника.
Њиховим задахом они кваре ваздух и загађују станове ба-
цањем длака, сокачке нечистоће, остатака јела, погани и
мокраће. Сем тога они уносе разне инсекте, а да и не по-
мињемо муве, које покашто привлачи њихов задах. И ако
већина животињских болести нису на човека преносне, опет
се неке могу пренети и постати по живот опасне. Прено-
шење таквих болести бива најчешће при миловању, љуб-
љењу и пуштању у кревет, а и чак онда кад се то не чини
већ се обрати већа пажња на чистоћу није искључено пре-
ношење болесних клица и то нарочито код деце. Ово бива
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често прашином, коју животиње лижу или само оњуше. Чак

кад се животиње не држе у кући већ у дворишту или ба-

шти, морају се њнаместити њихове кућице што даље од стана

и бунара. = аБ

Кад се знојимо.

Обично људи, кад се озноје, не раде онако како би

требало. У већини случајева сваки се маши џепа те вади

мараму — узмимо да је увек чиста — те њоме протрља

чело и лице до год се једна кап зноја нађе, па се то ради

докле сва марама не постане мокра и неупотребљива. Ни-

коме и не пада на ум да размисли о томе: да ли је разло-
жно зној брисати. Знојење је једно средство, које природа

с једне стране употребљује да ослободи наше тело од из-

весних шкодљивих материја — отровних производа промена
материје -—— а с друге опет да испаравањем воде одузме
топлоту прегрејаном телу.

У првом случају, кад смо пили сувише течности или

болујемо од грознице, тиме ћемо природу потпомоћи кад

зној избришемо, јер се тело онда не хлади већ производи
све више и више зноја. Али кад се знојимо због спољне

врућине или услед тога што се наше тело кретањем пре-

грејало, онда брисање неће имати никакве вајде, већ ће на
против бити од штете. Тада се кожа неће расхладити, како

би то требало да буде, већ знојећи се све више и више из-

бити врло много воде. Свакојако неће шкодити, ако се по
некад, при претераном знојењу обришу досадне капљице

што цуре, или кад је. ладно време кад се зној сасвим осуши,
ер је кожа у овом последњем случају већ се довољно рас-

хладила. Сем тога ми смо, кад нам је кожа сува, много мање

изложени назебу.

У осталом старо је искуство да се човек тим више
зноји што више пије. Зато лети, кад је велика врућина, не

треба сваки час жеђ гасити. Кад се прва жеђ загасила, до-

вољно је доцније попити само по неки гутљај да се обнови

потреба тела у води.
Зато не треба човек чим се почне знојити рукуу џеп

и да вади убрус, већ ваља прво да се размисли: зашто се
зноји и како ће предупредити даље знојење. У
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Белешке из домазлука.
Мрље од зејтина на оделу најбоље се чисте на

овај начин: узме се сапун и терпентин шпиритуса
и добро промеша. Са том смесом се свака мрља
премаже и сачека се док се сасвим осуши. Онда се
очисти и са хладном водом испере.

Дечија обућа да буде трајна и да лако не про-
пушта воду. Угреје се ланени зејтин и њиме из-
рибају снажно фонови ципела, дотле, докле год
упију.

Ћилим кад има мрље најбоље се чисти са
прашком од магнезије. Мрље се поспу са прашком
и оставе бар један дан да извуку прљотину. Онда
се ћилим истресе и четком очисти. Добро се чисти
Ћилим и са киселим купусом. Узме се шака ситна
кисела купуса и тре о ћилим док купус не поцрни
Онда се узме поново чиста купуса и то се понав-
ља док сав ћилим буде истрљан. Зими се чисти
Ћилим са снегом. Али пре сваког таког чишћења
мора се ћилим испрашити. Могу се ћилимови чи-
стити и са топлом водом у којој најпре растопимо
боракса. Старе ћилимове чисте и са сапуницом од
жучког сапуна. А затим их исперу са чистом хлад-
ном водом и добро избришу сувом крпом.

Мрље од рђе у рубљу. Многа домаћица очајава
кад види у рубљу оне жуте мрље што их зовемо
рђом а постају од копчи дугмад који се налазе на
рубљу, а не могу се баш увек поскидати и наново
прешивати, јер ил се на то заборави ил се баш
нема времена. А тако је лако скинути те мрље.
Уцеди се сок од лимуна у шерпењу, метни на ватру
да ври и неколико се пути умочи оно место где је
мрља у тај кључани сок и ону испере у хладној
води. Сок од лимуна не шкоди тканини. Доста пута
скине се мрља и кад се само истре са лимуновим
соком и онда мете између два чиста бела упијача
(папира) и мало загрејаним глачачем неколико пута
пређе. Кад мрље нестане испере се то место са чи-
стом хладном водом ал без сапуна.
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Простирачи од камилине длаке перу се на
врло једноставан начин. Простирач се увече потопи
у млеку и остави преко ноћ. Сутра дан се из не-
колико вода добро испере.

Вунени тростмирачљ отворене боје потопе се
у топлој сапуници и оставе да постоје пола сата.
Онда се тој води дода чашица салмијакгајста и про-
стирач се у тој води изгњечи и онда у топлој чи-
стој води испере Суши се на сунцу ил на промаји.

Маст у којој смо тржилм месо џч она маст
коју оцедимо са печења може опет да постане чи-
ста и добра за далњу употребу ако овако посту-
пимо: све остатке такве масти мету се у дубоку
шерпењу са исто толико ладна млека. Те се на
тихој ватри лагано кува и чешће промеша, док се
млеко не сталожи а маст се подигне на површину.
Онда се све процеди кроз чисту крпу или папир
за филтрирање. Маст остане чиста и може се у-
потребити за свако јело. Млеко може бити кувано
и некувано.

Лебац да не тлесниви. Лебац треба да је до-
бро испечен а не гњецав и да га држимо у видном
свежем и сувом простору.

Да отклониш нетријатиан мирис од фрева
кад се траве кобасице, црева треба опрати у мно-
го вода, а може се најбоље тај непријатан мирис
отклонити кад отприлике 20 минута пре но штосе
црева пуне месом, држе у скуваном чају, 5—6 ка-
фених кашика чаја руског довољно је за црева од
једног свинчета.

Вода од јабуке, врло је пријатан напитак, који
расхлађује у болестима запалења. Узми 1—2 не-
ољуштене јабуке, накиселе, добро опери и кувају
4 деци воде. Кад су јабуке сасвим мекане, остави
да се сталоже и онда воду оцеди.

Хладат тудитг од јагода. 4 јајета са 18 дека
шећера мутити прво на ватри, па онда кад се охла-
ди, додати '/, литре у тврду пену умућеног скорупа
и 50 дека кроз сито процеђених шумских црвених
јагода. По вољи охладити и напослетку додати ча-
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шицу коњака. Ту смесу треба усути у форму и

метути на лед да се смрзне.

За болесника добар натитак. За одрасле узме
се три кавене кашике Хигијама прашка (добија се

у свакој дрогерији и апотеци) и у шерпењи раз-
блажи са мало топла али не врела млека или воде.
Онда се дода 27, деци млека и непрестано мути
на ватри. То треба отприлике 6 минути да ври.
Ако хоћемо да тај напитак буде још снажнији, онда
му се дода још једна кавена кашика какао и мало
шећера. За децу се узима половина онолико хиги-
јама прашка, а млека исто онолико као што је
напред наведено.

Хигиама у сувом облику. 4—6 кавених каши-
ка хигиама прашка умуте се са добрим млеком или
скорупом као папула. У тој форми узимају они
болесници, који не могу велику количину течности
да поднесу. Може се замесити хигиама прашак са
маслом и тиме премазати двопек или пржен бели
хлеб. То је врло добро нуз теј, млеко или каву.

Говеђе штицле за болеснике. (Треба парче
шницле, 2—3 сарделе, 2 кашике масла, 2 кашике
скорупа.) Сарделе се фино исецкају, са кашиком
масла протру кроз сито и мету на страну. Месо
се добро излупа, мало посоли и у другој половини
масла лепо испече. Онда се преко тога успе ско-
руп и чека да мало проври. На то се мете масло
које смо са сарделом кроз сито протерали и одмах
сервира.
 

 

Садржај 5. броја „ено“.
Песма: Смрт Осман аге, од —ша. — Песма: Одувано,

од Нике Вучетића-Бокељског. — Мудре изреке. — Узидана
жена у Скадру, од —ша. — Анђео чувар, од М. Ђ. — Про-
свећеност је сила, од Миле Липовца. — Мудре изреке. —-
Девојачки институт Царице Марије на Цетињу. — Женски
напорни рад и умирање мале деце. — Књижевност и умет-
ност. — Разне белешке. — Белешке из здравља. — Беле-
шке из домазлука.
 

Електрична штампарија дра Светозара Милетића у Новом Саду.

 



 

 
Јелена Георгијевић,

уметница.



Јелен а| Георгијевић _
уметница

У (опис слике).

___ Живот је у нас Срба кренуо јако напред. То
се види и на пољу уметности. Ми имамо данас
сликара, скулптора, глумаца, глумица, који се могу
мерити са првима и који у светској УлаНиЦедо-
бијају прве награде.
[= У овом броју „Жене“ доносимо слику нове звезде
на'небу уметности. Слику младе глумице,која је по-
сле кратке али стручне школе, у веома млађаном до-
бу, постигла скоро невероватан успех, те је ангажо-
вана, као чланица дворског позоришта у Берлину.
| Госпођица Јелена Георгијевићева рођена је у
Перлезу, Банату. Чим је свршила школе, изража-
вала је жељу да постане глумица. Кад је наше на-
родно позориште долазило у Перлез, пробудила се
у ње та мисао. Родитељи нису испочетка веровали
у њен ванредни дар, и тек кад им је један од пр-
вих бечких стручњака потврдио тај дар, пристали
су дасе она тамо образује за уметницу.

Наскоро је била ангажована у Марибору (Мар-
бургу) за прве драмске улоге. Критика се изража-
вала о њој са заносом. Но она није улазила у нов
ангажман, него је у Минхену код првих уметника
још годину дана усавршавала се. И постигла је, да
буде ангажована на дворском позоришту у Берлину.
У њеној игри истичу и срце и реализам.

Ми се надамо, да ће млада уметница наћи при-
лике и времена да глуми и на нашим позориштима,
па се надамо и то, да ће ускоро доћи време, да ће
и на српској позорници наћи поља. —а.
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